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1.  Εισαγωγή – Abstract 

 

Δεν χρειάζεται να είναι κανείς ιδιαίτερα παρατηρητικός για να 

διαπιστώσει πως ο δημόσιος χώρος του κέντρου της Αθήνας δεν 

αποτελείται πλέον μονάχα από πεζούς, αλλά ούτε και οι πιο κεντρικοί 

δρόμοι από αυτοκίνητα και λεωφορεία. Υπάρχει πλέον ένα νέο μέσο το  

οποίο μπορεί να κινείται με την ίδια ευκολία και στους δύο αυτούς 

χώρους, και έχει κατακτήσει την πόλη της Αθήνας, αλλά και την καρδιά 

των περισσότερων Αθηναίων. Το ηλεκτρικό πατίνι. 

Πως θα μπορούσε άλλωστε να μην είναι δημοφιλές ένα μέσο άκρως 

διασκεδαστικό στο οποίο η πρόσβαση είναι εύκολη, οι τιμές ιδιαίτερα 

προσιτές και για το οποίο δεν απαιτείται καμία άδεια χρήσης; Ενώ όμως 

πρόκειται για ένα μέσο μεταφοράς που αποτελεί ενδιαφέρουσα 

εναλλακτική για το οδικό δίκτυο, λόγω της προσβασιμότητας του και 

του οικολογικού του χαρακτήρα, στο δημόσιο χώρο έχουν ήδη υπάρξει 

περιστατικά όπου η ανεξέλεγκτη χρήση του οχήματος έχει θέσει σε 

κίνδυνο τον πεζό, και έχει εκ των πραγμάτων περιορίσει τις κινήσεις του 

στο δημόσιο χώρο. Πέρα από την υψηλή ταχύτητα του οχήματος η 

οποία μπορεί να ξεπερνά τα 25 χλμ/ ώρα, χαρακτηριστικό είναι πως το 

πατίνι δεν έχει κανένα περιορισμό στους χώρους μετακίνησής αλλά 

ούτε και στάθμευσής του, καθώς δεν έχουν διαμορφωθεί ειδικοί χώροι 

στάθμευσης και παραλαβής του. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η χρήση του 

να μην περιορίζεται στο κέντρο της πόλης αλλά να εξαπλώνεται και σε 

άλλες περιοχές ή δημόσιους χώρους. 

Το ερώτημα με το οποίο θα ασχοληθεί αυτή η διπλωματική είναι το 

κατά πόσο μπορεί να επιτευχθεί μία αρμονική συνύπαρξη στο δημόσιο 

χώρο ενός ηλεκτρικού οχήματος με τον πεζό, αλλά και πάνω στο 

οδόστρωμα με τα υπόλοιπα μέσα μεταφοράς, καθώς και ποιά μέτρα 

πρέπει να ληφθούν ώστε να επιτευχθεί η ομαλή ένταξή του στην 

καθημερινότητά μας. Άλλωστε είναι η πρώτη φορά που ένα βιώσιμο 

μέσο μεταφοράς κάνει δυναμικά την εμφάνισή του στις ελληνικές 

μεγαλουπόλεις, και είναι μεγάλη ευκαιρία να καταφέρουμε να το 

εντάξουμε στη συνείδηση των πολιτών ως ένα εναλλακτικό μέσο 



μεταφοράς, είτε στο δημόσιο χώρο, είτε στο οδόστρωμα 

αντικαθιστώντας όσο το δυνατόν το Ι.Χ. όχημα, στα πλαίσια του 

σχεδιασμού ενός δικτύου μεταφορών που να ανταποκρίνεται στις αρχές 

της βιώσιμης κινητικότητας, μειώνοντας τον φόρτο κυκλοφορίας, τις 

εκπομπές αέριων ρύπων που προκαλούνται κατά τη μετακίνηση, και 

προωθώντας τα μέσα μαζικής μεταφοράς και τα οικολογικά 

εναλλακτικά οχήματα. 

Πρόκειται για ένα εναλλακτικό μέσο μεταφοράς που χρησιμοποιείται 

σε ακόμα μεγαλύτερο βαθμό στο εξωτερικό από ότι στην Ελλάδα, στην 

οποία η διάθεσή του ξεκίνησε από τις δύο μεγαλύτερες πόλεις, την 

Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Στη Γαλλία, τη Γερμανία, το Βέλγιο αλλά και 

λοιπές ευρωπαϊκές πόλεις έχουν ήδη λάβει μέτρα για την αρμονική 

συνύπαρξη του ηλεκτρονικού πατινιού με τον πεζό στους δημόσιους 

χώρους αλλά και στο οδικό δίκτυο, συνεπώς μπορεί να αξιοποιηθεί η 

ήδη υπάρχουσα εμπειρία. 

Ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν όλες σχεδόν οι 

ευρωπαϊκές χώρες και μαζί και η Ελλάδα, είναι η απουσία οποιαδήποτε 

κανονιστικού πλαισίου που να καθορίζει τους κανόνες λειτουργίας και 

τις νομικές διατάξεις που θα πρέπει να τηρούνται και από τους 

παρόχους των πατινιών (είτε δημόσιο είτε εταιρεία ενοικίασης) αλλά 

και από τους χρήστες. Η διπλωματική αυτή θα εξετάσει το υπάρχον 

νομικό πλαίσιο που περιγράφει τα μέσα μεταφοράς, όπως και το 

ποινικό καθεστώς που υπάγονται, και θα προσπαθήσει να προτείνει 

προσθήκες στον Κ.Ο.Κ. και στον Ποινικό Κώδικα που να περιλαμβάνουν 

διατάξεις που να αφορούν το ηλεκτρικό πατίνι. Θα γίνουν επίσης 

προτάσεις για την όσο το δυνατόν καλύτερη ένταξη και λειτουργία του 

ηλεκτρικού πατινιού εντός της Αθήνας. 

Κατά τη διάρκεια της έρευνας για τη διπλωματική αυτή, θα υπάρξει 

επικοινωνία με τις εταιρίες οι οποίες διαχειρίζονται τα ηλεκτρικά 

πατίνια στο κέντρο της Αθήνας, όπως τη Lime και τη Hive, καθώς και με 

το Υπουργείο Μεταφορών για να εξαχθούν όσα περισσότερα 

συμπεράσματα γίνεται για τη λειτουργία του ηλεκτρικού πατινιού. Θα 

γίνει προσπάθεια να ληφθούν στατιστικά στοιχεία από τις εταιρίες 

ενοικίασης για τη χρήση του πατινιού στην πόλη της Αθήνας. 



2. Βιώσιμη κινητικότητα και ηλεκτρικό πατίνι 

 

2.1 Η σημασία της βιώσιμης κινητικότητας 

 

Ο τομέας στον οποίον καλείται να συμβάλλει το ηλεκτρικό πατίνι στην 

Αθήνα αλλά και στις άλλες μεγαλουπόλεις του εξωτερικού στις οποίες 

έχει εισαχθεί, είναι αυτός της Βιώσιμης Κινητικότητας. Ως βιώσιμη 

κινητικότητα μπορούμε να ορίσουμε τις δυνατότητες μετακίνησης μας 

σε έναν αστικό χώρο, όταν οι μετακινήσεις αυτές δεν αποτελούν 

τροχοπέδη για τις δυνατότητες μετακίνησης των επόμενων γενεών.1 Για 

να επιτύχουμε μία τέτοια λειτουργία του μεταφορικού συστήματος 

αλλά και των μετακινήσεων των πεζών στον αστικό χώρο, πρέπει σε 

συνδυασμό με τη σωστή δομή του δικτύου μεταφορών στην πόλη, να 

λάβουμε υπ’ όψη την παράμετρο του περιβάλλοντος, δηλαδή να 

στοχεύσουμε στην μείωση των εκπομπών ρύπων από τις μεταφορικές 

δραστηριότητες, καθώς και στη χρήση ανανεώσιμων και φυσικών 

πηγών ενέργειας.2 Ένας παράγοντας που θα πρέπει επίσης να ληφθεί 

υπ’ όψη κατά το σχεδιασμό ενός επιτυχημένου συστήματος βιώσιμης 

κινητικότητας, είναι ο κοινωνικός, δηλαδή το δίκτυο μεταφορών και οι 

υποδομές που θα προβλέπει το αστικό σχέδιο της πόλης (πεζόδρομοι, 

ποδηλατόδρομοι, δημόσιος χώρος), να προβλέπονται εξίσου για τα 

υψηλότερα όσο και για τα χαμηλότερα οικονομικά στρώματα, αλλά και 

να γίνεται προσπάθεια να σχεδιάζονται είτε πρόκειται για ανεπτυγμένο 

οικονομικά κράτος (Παγκόσμιος Βορράς), είτε για λιγότερο 

αναπτυγμένο (Παγκόσμιος Νότος), με τον ίδιο τρόπο.3    

Τα παραπάνω μπορούν να συνοψιστούν στις εξής κατευθύνσεις4: 

                                                             
1https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%B7_%CE%BA%
CE%B9%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1 
2https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B9%CE%BC%CE%B7_%CE%BA%
CE%B9%CE%BD%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1 
3  Όπως παραπάνω 
4  Πράσινες Μετακινήσεις στις Πόλεις-Πολιτικές για βιώσιμη κινητικότητα στα αστικά κέντρα, Οι 
μεταφορές στην πόλη-Σύγχρονες Απαιτήσεις και Σύγχρονες Πρακτικές για μια βιώσιμη κινητικότητα, 
Σαρηγιάννης Γεώργιος 



- Δεν πρέπει να παραχωρείται αστικός-δημόσιος χώρος υπέρ των 

μεταφορών, ειδικά όταν μιλάμε για Ι.Χ. αυτοκίνητο. 

- Δεν πρέπει για τη διευκόλυνση της κυκλοφορίας να αλλοιώνεται 

η δομή του αστικού ιστού. 

- Οι εκπομπές ρύπων από τα Μέσα Μεταφοράς, πρέπει να είναι 

τόσες όσες μπορεί άμεσα να επεξεργαστεί το περιβάλλον, χωρίς 

να επηρεάζουν τις συνθήκες διαβίωσης σε μια πόλη, είτε μέσω 

αύξησης της θερμοκρασίας, είτε συγκέντρωσης ρύπων και 

καυσαερίων. 

- Δεν μειώνεται το επίπεδο ζωής στην πόλη λόγω ηχητικής 

ρύπανσης και συνεχούς πρόκλησης θορύβου. 

- Κυρίαρχο στοιχείο κατά την διαμόρφωση του σχεδίου 

κινητικότητας στην πόλη, είναι ο άνθρωπος, από οποιαδήποτε 

κοινωνική τάξη και αν προέρχεται καθώς και το επίπεδο ζωής 

του, και όχι ο σχεδιασμός ενός δικτύου μεταφορών προς όφελος 

των κερδών κατασκευαστικών εταιριών οδικών αξόνων ή 

αυτοκινητοβιομηχανιών.  

      

Η εκτεταμένη  κυκλοφορία των Ι.Χ. αυτοκινήτων εντός της πόλης, 

προκαλεί ακριβώς τα αντίθετα αποτελέσματα, καθώς το 

περιβαλλοντικό κόστος είναι ιδιαίτερα υψηλό, λόγω της εκπομπής 

ρύπων, οι οποίοι με τη σημερινή δομή μιας σύγχρονης μεγαλούπολης, 

δεν μπορούν να εκφύγουν προς την ατμόσφαιρα μέσα από τους 

στενούς χώρους της πόλης και τα πολυώροφα κτήρια, με συνέπεια τη 

συσσώρευσή τους και την αύξηση των θερμοκρασιών εντός της πόλης.5 

Μελέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έδειξαν πως οι αστικές μετακινήσεις 

προκαλούν το 40% των εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα (CO2), 

και το 70% των υπόλοιπων αέριων ρύπων.6 Ασφαλώς, ένα επίσης πολύ 

σοβαρό πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε καθημερινά στις ελληνικές 

πόλεις λόγω της κατάκτησης του μεταφορικού δικτύου από το Ι.Χ., είναι 

αυτό της κυκλοφοριακής συμφόρησης, όπου η μαζική συγκέντρωση για 

                                                             
5 Πράσινες Μετακινήσεις στις Πόλεις-Πολιτικές για βιώσιμη κινητικότητα στα αστικά κέντρα, Οι 
μεταφορές στην πόλη-Σύγχρονες Απαιτήσεις και Σύγχρονες Πρακτικές για μια βιώσιμη κινητικότητα, 
Σαρηγιάννης Γεώργιος 
6 Developing a sustainable mobility plan in Piraeus with special emphasis on cycling, Ευθύμιος 
Μπακογιάννης, Αυγή Βάσση, Μαρία Σίτη, Γεωργία Χριστοδουλοπούλου, 2016 



μεγάλο χρονικό διάστημα πολλών Ι.Χ., οδηγεί σε σημαντικές εκπομπές 

ρύπων καυσαερίου, θόρυβο, και σε μείωση του επιπέδου ζωής της 

πόλης. Συν τοις άλλοις, καθότι η χρήση Ι.Χ. και πόσω μάλλον η 

καθημερινή, αποτελεί ένα προνόμιο το οποίο δεν κατέχουν όλα τα 

οικονομικά στρώματα, υπάρχει ένα σημαντικό ποσοστό πολιτών των 

οποίων η δυνατότητα για μετακίνηση στην πόλη, είναι περιορισμένη.  

Τα παραπάνω προβλήματα μπορούν να περιοριστούν μέσα από ένα 

λειτουργικό σύστημα βιώσιμης κινητικότητας στην πόλη. Για να υπάρξει 

αρχικά μετατόπιση των πολιτών από τη χρήση του Ι.Χ. προς στα Μέσα 

Μαζικής Μεταφοράς, και σε συνέχεια προς εναλλακτικά-οικολογικά 

μέσα μεταφοράς όπως είναι το ποδήλατο και το ηλεκτρικό πατίνι, 

απαιτείται αρχικά ένα αρκετά λειτουργικό δίκτυο Μέσων Μαζικής 

Μεταφοράς, με το μετρό να αποτελεί τον πυρήνα γύρω από τον οποίον 

θα κινούνται τα υπόλοιπα μέσα εντός της πόλης, καθώς είναι το 

ταχύτερο και το καλύτερα δικτυωμένο μέσο μεταφοράς, και αυτό που 

μπορεί εξυπηρετήσει τον μεγαλύτερο αριθμό πολιτών. Το δίκτυο των 

λεωφορειακών γραμμών προτείνεται να εξυπηρετεί όσο το δυνατόν 

καλύτερα τη μεταφορά των πολιτών προς και από τους σταθμούς του 

μετρό, και να καλύπτει τις περιοχές στις οποίες το μετρό δεν έχει 

φτάσει ακόμα. Τα εναλλακτικά μέσα μεταφοράς (ποδήλατο, ηλεκτρικό 

πατίνι) θα πρέπει να εξυπηρετούν κι αυτά τους πολίτες σε συνδυασμό 

με το μεταφορικό δίκτυο του μετρό, ώστε μια μετακίνηση προς και από 

τον χώρο εργασίας με τη χρήση μόνο Μέσων Μεταφοράς με ένα από 

αυτά να είναι πατίνι η ποδήλατο, να μπορεί να χαρακτηριστεί 

ρεαλιστική. Για αυτό το λόγο προτείνεται σε κάθε στάση μετρό να 

υπάρχουν θέσεις στάθμευσης και παραλαβής ηλεκτρικού πατινιού, 

αλλά και ποδηλάτου, καθώς και να υπάρξει πρόβλεψη για ειδικές 

λωρίδες κυκλοφορίας (ποδηλατόδρομοι), ώστε να διευκολυνθεί η 

μετακίνηση των χρηστών ενός εναλλακτικού μέσου εντός της πόλης, 

δηλαδή να γίνει πιο ασφαλής αλλά και ταχύτερη. Το δίκτυο των 

λωρίδων αυτών πρέπει να είναι εκτεταμένο, ώστε να εξυπηρετεί όσο το 

δυνατόν περισσότερες περιοχές, και το μεγαλύτερο μέρος του 

πληθυσμού. Ασφαλώς, θα πρέπει να εξυπηρετούνται περιοχές όλων 

των κοινωνικών στρωμάτων, καθώς σε ένα δίκτυο βιώσιμης 

κινητικότητας η πρόσβαση πρέπει να είναι το ίδιο εύκολη για όλους.    



 

Το Βερολίνο προωθεί τη βιώσιμη κινητικότητα μέσα από τη διαμόρφωση ποδηλατόδρομων και 

στο οδικό δίκτυο και σε πάρκα. (Πηγή: Εικόνες Google) 

 



2.2 Εναλλακτικά μέσα μεταφοράς 

 

Τα εναλλακτικά μέσα μεταφοράς όπως το ποδήλατο και το πατίνι, 

μπορούν να αποτελέσουν έναν οικονομικά προσιτό τρόπο 

μετακίνησης7, καθώς το κόστος χρήσης τους είναι κατά πολύ μικρότερο 

από αυτό της χρήσης ενός Ι.Χ. αυτοκινήτου, και χωρίς καν να λάβουμε 

υπ’ όψη το κόστος αγοράς του Ι.Χ. Το ποδήλατο απαιτεί μονάχα 

συντήρηση στα εξαρτήματα του (φρένα, λάστιχα, κλπ), ενώ ένα 

ηλεκτρικό πατίνι πέρα από τις δική του συντήρηση, χρειάζεται και 

επαναφόρτιση, καθότι λειτουργεί με ηλεκτρική επαναφορτιζόμενη 

μπαταρία. Προς το παρόν, η ενοικίαση του ηλεκτρικού πατινιού μόνο 

από ιδιωτικές εταιρίες δημιουργεί μία επιβάρυνση στους χρήστες, 

ωστόσο προτείνεται η εγκατάσταση δικτύου ενοικίασης ηλεκτρικού 

πατινιού από τον ίδιο τον δήμο των πόλεων, κάτι που σημαίνει αρκετά 

φτηνότερο κόμιστρο (π.χ. ένα συγκεκριμένο ποσό για απεριόριστη 

χρήση το μήνα).  

Σαν οχήματα παρέχουν ασφάλεια στον χρήστη μόνο αν τηρούνται 

συγκεκριμένες προδιαγραφές και μέτρα ασφαλείας (κράνος, κόρνα, 

κλπ), και κυρίως εάν κινούνται σε δίκτυο ειδικά διαμορφωμένων 

λωρίδων, όπου δεν μπορούν να συνυπάρξουν με το αυτοκίνητο. Στην 

Ελλάδα δυστυχώς, πέρα από λίγες εξαιρέσεις, δεν έχουμε ανάλογες 

υποδομές. Γι’ αυτό και προτείνεται ειδικά στις μεγάλες μητροπόλεις 

όπως είναι η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη, ένα εκτεταμένο δίκτυο 

ποδηλατόδρομων, το οποίο να διέρχεται από όσο το δυνατόν 

περισσότερες περιοχές, συνδέοντάς τες με το κέντρο της πόλης. 

 Η οδική επιφάνεια που καταλαμβάνουν τα οχήματα αυτά, είναι σαφώς 

μικρότερη από αυτήν των Ι.Χ., και συμβάλλουν σε μεγάλο βαθμό στην 

αποφόρτιση από τα μποτιλιαρίσματα που δημιουργούν τα Ι.Χ.8 Μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί από άτομα κάθε ηλικίας, και επιτρέπει απόλυτη 

κινητική αυτονομία, κάτι που κανένα όχημα μαζικής μεταφοράς, όσο 

                                                             
7  Ποδήλατο: Μια βιώσιμη εναλλακτική προοπτική για αστικές μετακινήσεις, Βλαστός-Χατζηδούρος, 
27/11/1996 
8  Ποδήλατο: Μια βιώσιμη εναλλακτική προοπτική για αστικές μετακινήσεις, Βλαστός-Χατζηδούρος, 
27/11/1996 



καλά δικτυωμένο και να είναι και με όποια συχνότητα και αν διέρχεται 

δεν μπορεί να προσφέρει.9  

Η περιβαλλοντική τους συνεισφορά είναι σημαντική, καθώς και η δική 

τους χρήση αντί των Ι.Χ. σημαίνει αυτομάτως μείωση των εκπομπών 

ρύπων από τα Ι.Χ. αυτοκίνητα, αλλά και η λειτουργία τους μέσω 

ηλεκτροκίνησης, καθιστά σημαντική την καθιέρωσή τους ως μέσο 

μεταφοράς, αφού πρόκειται για τον πιο οικολογικό τρόπο λειτουργίας 

ενός οχήματος. Ο τριπλασιασμός της χρήσης ενός οικολογικού μέσου 

όπως το ποδήλατο, θα επιφέρει μείωση των εκπομπών διοξειδίου του 

άνθρακα κατά 5% έως το 2020.10 

Τα ηλεκτρικά δίκυκλα (ηλεκτρικά πατίνια, e-bikes, κλπ), δεν εκπέμπουν 

καθόλου ρύπους καυσαερίου, επιτυγχάνουν υψηλό βαθμό απόδοσης 

της τάξεως του 80-85% έναντι του 20-30% των συμβατικών κινητήρων 

ΜΕΚ με ορυκτά καύσιμα, και αντίθετα με τα μηχανοκίνητα οχήματα 

είναι αθόρυβα.11 Το κόστος λειτουργίας και συντήρησης είναι μειωμένο 

κατά 70-75% σε σχέση με τους συμβατικούς κινητήρες, λαμβάνοντας 

υπ’ όψη και το κόστος αντικατάστασης συσσωρευτών. Υπάρχει η 

δυνατότητα να γίνει χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για την 

επαναφόρτιση των μπαταριών, και τα τέλη κυκλοφορίας για 

οποιοδήποτε διάστημα χρήσης τους είναι μηδενικά.12  Η αυτονομία που 

παρέχει η ηλεκτροκίνηση στα δίκυκλα οχήματα, ξεκινάει από 30 χλμ και 

φτάνει μέχρι και 100 χλμ υπερκαλύπτοντας έτσι την ημερήσια χρήση 

τους13, καθώς η ένταξή τους σε μια πόλη σαν σχεδιασμένο δίκτυο 

διανομής είτε από τον δήμο είτε από εταιρεία, έχει σαν στόχο την 

κάλυψη μικρότερων αποστάσεων από περιοχή σε περιοχή εντός της 

πόλης ή τη συνδυαστική χρήση τους με μέσα μεταφοράς. Η φόρτισή 

τους γίνεται τη νύχτα είτε στην οικία του χρήστη, ή στην περίπτωση του 

δικτύου διανομής των πατινιών, η ίδια η εταιρεία συνήθως 

                                                             
9 Ποδήλατο: Μια βιώσιμη εναλλακτική προοπτική για αστικές μετακινήσεις, Βλαστός-Χατζηδούρος, 
27/11/1996 
10 Developing a sustainable mobility plan in Piraeus with special emphasis on cycling, Ευθύμιος 
Μπακογιάννης, Αυγή Βάσση, Μαρία Σίτη, Γεωργία Χριστοδουλοπούλου, 2016 
11 https://energypress.gr/news/ilektrokinisi-ohimaton-parelthon-paron-i-mellon 
12 https://energypress.gr/news/ilektrokinisi-ohimaton-parelthon-paron-i-mellon 
13 https://energypress.gr/news/ilektrokinisi-ohimaton-parelthon-paron-i-mellon 



αναλαμβάνει τη συλλογή των πατινιών, τη φόρτιση και την 

επανατοποθέτησή τους.14  

Η ηλεκτροκίνηση των οχημάτων περιλαμβάνεται στους στόχους της 

διαμόρφωσης ενός αστικού σχεδίου βιώσιμης κινητικότητας, καθώς με 

αυτόν τον τρόπο μεταφοράς ενέργειας για τη λειτουργία του οχήματος, 

δεν εκλύονται καθόλου ρύποι καυσαερίου. Η Ελλάδα προς το παρόν 

βρίσκεται αρκετά πίσω στο ποσοστό χρήσης ηλεκτροκίνητων οχημάτων, 

αφού καταλαμβάνει την προτελευταία θέση στην Ευρώπη.15 

Λόγω του ενσωματωμένου GPS που διαθέτει το ηλεκτρικό πατίνι, ο 

πάροχός του (είτε εταιρεία είτε δημόσιο) μπορεί ανά πάσα στιγμή να 

γνωρίζει τη θέση του. Η λειτουργία αυτή ονομάζεται geolocation, και το 

όχημα εκπέμπει σήμα (μια ορισμένη συχνότητα), η οποία γίνεται 

αντιληπτή μέσω ενός δορυφόρου, ο οποίος και ενημερώνει για τη θέση 

και την ταχύτητα του οχήματος.16 Εάν τα δορυφορικά συστήματα δεν 

μπορούν να λειτουργήσουν, το σήμα παραλαμβάνεται και εκπέμπεται 

εκ νέου, από πύργους που χρησιμοποιούν σύστημα κυψελών. Με αυτόν 

τον τρόπο είναι δυνατόν ο πάροχός του να επιλέγει μία ορισμένη  

εμβέλεια στην οποία το πατίνι να μπορεί να λειτουργεί, κλειδώνοντάς 

το σε περίπτωση που ο χρήστης επιχειρήσει να βγεί εκτός της εμβέλειας 

που έχει αποφασιστεί. Το ίδιο μπορεί να συμβεί σε περίπτωση που ο 

χρήστης αποπειραθεί να εισέλθει σε οδούς που έχει κριθεί επικίνδυνη 

και απαγορευτική η χρήση του πατινιού, όπως π.χ. σε μεγάλες 

λεωφόρους. Με το σύστημα αυτό το πατίνι μπορεί να κλειδώσει κατά 

την είσοδο, ή ακόμα και να μην είναι επιτρεπτή η ανάπτυξη ταχυτήτων 

από ένα συγκεκριμένο όριο και πάνω. 

 

 

 

                                                             
14 https://www.insomnia.gr/articles/transport/cars/lime-electric-scooters-athens/ 
15 https://www.huffingtonpost.gr/entry/elektrokinese-to-mellon-stis-
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16 https://en.wikipedia.org/wiki/Geolocation 
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2.3 Το πατίνι από τη γέννηση του μέχρι σήμερα- Μία ιστορική 

αναδρομή 

 

Το πατίνι δεν έκανε την πρώτη του εμφάνιση στις πόλεις ούτε ως 

ηλεκτρικό όχημα, ούτε μέσω της Lime, της Bird και της Hive. Εισήχθη 

στην αγορά το 1915 στις ΗΠΑ, με το όνομα Autoped, το πρώτο 

μηχανοκίνητο πατίνι μαζικής παραγωγής.17 Η μορφή του έμοιαζε με τη 

σημερινή, με τις δύο ρόδες, τη σανίδα ισορροπίας και το πηδάλιο, με τις 

αναφορές να υποστηρίζουν ότι μπορούσε να φτάσει ταχύτητες έως και 

56 χλμ/ώρα, ωστόσο φαίνεται να μην ήταν αρκετά σταθερό σαν όχημα 

μετά την ταχύτητα των 32 χλμ/ώρα.18 Αργότερα, η εταιρεία Autoped 

προχώρησε στην κυκλοφορία ενός μοντέλου το οποίο λειτουργούσε 

μέσω μπαταρίας. Πολλά από τα πρώτα πατίνια τη δεκαετία εκείνη, ήταν 

παιδικά παιχνίδια που τα κατασκεύαζαν τα ίδια τα παιδιά, με μία 

ξύλινη σανίδα και έναν σωλήνα για μοχλό.19 

 

Το πατίνι Autoped εν έτει 1918. (Πηγή: smithsonianmag.com) 

                                                             
17https://www.smithsonianm0ag.com/history/motorized-scooter-boom-hit-century-dockless-

scooters-180971989/ 

18https://www.smithsonianmag.com/history/motorized-scooter-boom-hit-century-dockless-scooters-

180971989/ 

19 https://www.streetdirectory.com/etoday/the-history-of-kick-scooters-uppfpp.html 
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Η σύλληψη όμως του πατινιού έγινε για πρώτη φορά έναν αιώνα 

νωρίτερα, το 1817, όταν ο Βαρόνος Karl von Drais de Sauerbrun της 

Γερμανίας, εισήγαγε την ιδέα του δίτροχου οχήματος, του οποίου ο 

χειρισμός θα γινόταν από τον ίδιο τον αναβάτη. Πολύ γρήγορα, αυτή η 

ιδέα πήρε μορφή μέσα από το ποδήλατο αλλά και το πατίνι. Η 

μηχανοκίνηση των οχημάτων μεταφοράς, ήρθε μέσα στις επόμενες 

δεκαετίες, ενώ προς τα τέλη του 19ου αιώνα, είχαμε και τα πρώτα 

οχήματα με μπαταρία.   

Επρόκειτο φυσικά για μια περίοδο, όπου δεν υπήρχε σχεδόν κανένας 

Κώδικας Κυκλοφορίας ή κανονισμός ασφαλείας για τους χρήστες 

οποιαδήποτε μηχανοκίνητου μέσου μεταφοράς, καθώς αυτά ήταν 

ιδιαίτερα λιγοστά. Ο πρώτος κώδικας κυκλοφορίας που τα 

συμπεριέλαβε, ορίστηκε το 1901 στο Κονέτικατ, ωστόσο όταν 

πρωτοκυκλοφόρησαν στην αγορά τα πατίνια Autoped, δεν υπήρχαν 

ακόμα οι οδικές υποδομές όπως τις ξέρουμε σήμερα, καθώς και τα 

φανάρια τοποθετήθηκαν 15 χρόνια αργότερα.20 

Το πρώτο σχέδιο για τη μορφή του πατινιού ανήκει στον Arthur Hugo 

Cecil Gibson, με την αμερικάνικη εταιρεία Autoped, να αναλαμβάνει την 

κατασκευή και προώθηση των πρώτων αυτών πατινιών. Παρότι αρχικά 

αντιμετωπίστηκε με αμφισβήτηση από τον τύπο της εποχής, κατάφερε 

να καθιερωθεί καθώς βρήκε ανταπόκριση σε πολλούς χρήστες.21 

Φυσικά, ένα τόσο εξεζητημένο για την εποχή όχημα, απευθυνόταν 

κυρίως σε υψηλότερα οικονομικά στρώματα, ωστόσο οι εταιρίες 

προσπαθούσαν να προωθήσουν το προϊόν τους στο μεγαλύτερο δυνατό 

καταναλωτικό κοινό, κάτι που φαίνεται και από τις διαφημιστικές 

καμπανιές τους για το πατίνι, στις οποίες παρουσιάζονταν γυναίκες, οι 

οποίες την περίοδο εκείνη δεν είχαν σχεδόν σε κανέναν τομέα τα ίδια 

δικαιώματα με τους άντρες.  
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Τα σχέδια του Arthur Hugo Cecil Gibson το 1916, που οδήγησαν στη δημιουργία του πατινιού. 

(Πηγή: Smithsonianmag.com) 

 

 

 



 

Διαφήμιση του ηλεκτρικού πατινιού στην οποία σαν χρήστης παρουσιάζεται μία κοπέλα.  

(Πηγή: smithsonianmag.com) 

Τα πατίνια χρησιμοποιήθηκαν ακόμα και από εταιρίες, με τους 

υπαλλήλους της ταχυδρομικής υπηρεσίας της Νέας Υόρκης, να τα έχουν 

ως μέσο μεταφοράς για την παράδοση των γραμμάτων. Ασφαλώς, όπως 

συνήθως συμβαίνει σε αυτές τις περιπτώσεις, τη μεγαλύτερη χρήση σε 

ένα τόσο πρωτοπόρο όχημα, την έκανε η νεολαία, με την αναψυχή να 

αποτελεί τον κυριότερο λόγο χρήσης.22 
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Υπάλληλοι της ταχυδρομικής υπηρεσίας της Νέας Υόρκης εν ώρα εργασίας στα μέσα της δεκαετίας 

του 1910. (Πηγή: smithsonianmag.com) 

Παρ’ όλα αυτά, το όχημα αυτό δεν κατόρθωσε να σταθεί απέναντι στον 

ανταγωνισμό από το ποδήλατο το οποίο ήταν φτηνότερο, και δεν είχε 

ούτε την άνεση μίας μοτοσυκλέτας. Μετά την κρίση στην Αμερική του 

1929, και συγκεκριμένα το 1936, η εταιρεία Cushman προώθησε στην 

αγορά το μοντέλο Cushman Auto-Glide, το οποίο φαινόταν να έχει 

επιτυχία, μέχρι και το 1939, όταν και ορίστηκαν νέοι αυστηροί κανόνες 

για την κυκλοφορία οχημάτων στο οδικό δίκτυο. Η εταιρεία Cushman 

αντιμετώπισε σοβαρά οικονομικά προβλήματα, έπειτα από τους νέους 

αυτούς κανονισμούς που έθεταν πολλούς  περιορισμούς για τους νέους 

οδηγούς.23 

Σήμερα επιχειρείται από τις εταιρείες η ίδια λογική προώθησης του 

προϊόντος του πατινιού, όπως είχε πρωτοξεκινήσει την περίοδο εκείνη η 

κυκλοφορία του Ι.Χ. αυτοκινήτου, με όχημα να βγαίνει στην αγορά και 
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στους δρόμους, να καθιερώνεται, και έπειτα να έρχεται και η 

δημιουργία του απαραίτητου κανονιστικού του πλαισίου.24  

Με το αυτοκίνητο να έχει πια καθιερωθεί μεταξύ των ενηλίκων τη 

δεκαετία του ’70, οι εταιρείες προσπαθούσαν να διευρύνουν το 

καταναλωτικό κοινό, με τα παιδιά να αποτελούν μία καλή εναλλακτική. 

Η εταιρεία Honda κατασκεύασε το πατίνι Kick n Go, αποκλειστικά για 

παιδιά, και η αντίστοιχη έκδοση για ενηλίκους κυκλοφόρησε το 1976.25  

 

Η Honda βγάζει στην αγορά πατίνια για παιδιά εν έτει 1970. (Πηγή: hondaroots.com) 

Τα πατίνια έκαναν δυναμικά την επανεμφάνισή τους τη δεκαετία του 

’90, καθώς τα προηγούμενα χρόνια η δημοτικότητα των ποδηλάτων και 

των skateboard τα είχε εξαφανίσει. Η εταιρεία Razor κατασκεύασε 

πατίνια με επένδυση από αλουμίνιο, και για παιδιά και για ενήλικες, 

πιο ανθεκτικά σε σχέση με προηγούμενες απόπειρες, τα οποία και είχαν 

ιδιαίτερη επιτυχία.26 

Λίγα χρόνια νωρίτερα είχε κάνει και την πρώτη του εμφάνιση μία 

πρώιμη μορφή ηλεκτρικού πατινιού, το ‘Sport’ από την εταιρεία Go-

ped, το 1985, το οποίο λειτουργούσε με κινητήρα εσωτερικής καύσης 
                                                             
24 Όπως παραπάνω 
25 http://hondaroots.com/2015/01/21/honda-kick-n-go-scooter/ 
26 https://www.streetdirectory.com/etoday/the-history-of-kick-scooters-uppfpp.html 



μετατρέποντας την ηλεκτρική σε μηχανική ενέργεια.27 Από το 2000 και 

έπειτα τα ηλεκτρικά πατίνια ξεπέρασαν σε δημοτικότητα το 

μηχανοκίνητο ‘αδερφάκι’ τους, με την ίδια εταιρεία να προωθεί στην 

αγορά δύο νέα μοντέλα ηλεκτρικών πατινιών, το Hoverboard και το 2x. 

Στις αρχές της δεκαετίας που διανύουμε, κυκλοφόρησαν για πρώτη 

φορά ηλεκτρικά πατίνια που λειτουργούν με μπαταρίες λιθίου28, με τις 

εταιρείες ενοικίασης ηλεκτρικών πατινιών να μπαίνουν στην αγορά το 

2018, όταν και εισήγαγαν σε πολλές μεγαλουπόλεις ανά τον κόσμο, 

πατίνια τα οποία ήταν διαθέσιμα προς ενοικίαση και χρήση.  

Το πατίνι ωστόσο δεν ήταν το μόνο όχημα στο οποίο ξεκίνησαν να 

κυκλοφορούν μοντέλα ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς στις αρχές του 

2000, εμφανίστηκαν και τα ηλεκτρικά skateboard, όπου η ηλεκτρική 

μπαταρία έδινε ώθηση στο skateboard, ώστε να μη χρειάζεται να δίνει 

ο χρήστης με τα πόδια.29 Το όχημα απαιτείται να έχει ηλεκτρικό 

ρυθμιστή ταχύτητας (electric speed controller), ώστε να μπορεί ο 

χρήστης να αυξομειώνει την ταχύτητα κατά την επιτάχυνση ή την 

τροχοπέδη του οχήματος.30 Οι ταχύτητες που μπορούν να φτάσουν 

ξεπερνούν τα 32 χλμ/ώρα, και ενώ ορισμένα από τα μοντέλα έχουν 

φρένα, σε καμία περίπτωση δεν είναι τόσο αποδοτικά όσο των πατινιών 

ή των ποδηλάτων.31 Πάρα πολύ πρόσφατη είναι και η εφεύρεση ενός 

ακόμα ελαφριού προσωπικού οχήματος, του Hoverboard, όχημα που 

αποτελείται από δύο μηχανοκίνητους τροχούς οι οποίοι είναι 

συνδεδεμένοι με δύο πετάλια, πάνω στα οποία στέκεται ο οδηγός. 

Ανάλογα με τις κινήσεις των ποδιών του οδηγού, το όχημα μετακινείται 

μπροστά ή πίσω και αλλάζει κατεύθυνση. Ο δημιουργός του το έβγαλε 

στην αγορά το 2013, με πολλές εταιρείες να αγοράζουν το δικαίωμα 

παραγωγής και πώλησής του.32   
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3. Ηλεκτρικό πατίνι – Μια παγκόσμια νέα πραγματικότητα  

 

Είναι εύκολο να αντιληφθούμε πως η Ελλάδα δεν αποτέλεσε την πρώτη 

χώρα στην οποία εισήχθησαν τα ηλεκτρικά πατίνια. Όπως συμβαίνει 

συνήθως, το εναλλακτικό αυτό μέσο μετακίνησης έκανε το ντεμπούτο 

του στις Ηνωμένες Πολιτείες, και συγκεκριμένα στο Σαν Φραντσίσκο το 

2012, ενώ το 2017 είχαμε για πρώτη φορά στην ίδια πόλη τη 

βιομηχανία ενοικίασης ηλεκτρονικών πατινιών με τον τρόπο που τη 

γνωρίσαμε και στην Ελλάδα, χωρίς συγκεκριμένες θέσεις και 

περιορισμούς στην παραλαβή και στη στάθμευση.33  Όταν σιγά σιγά οι 

εταιρείες που ξεκίνησαν τη βιομηχανία ενοικίασης των πατινιών 

άρχισαν να αντιλαμβάνονται πως το μέσο αυτό έτεινε να ξεπεράσει σε 

δημοτικότητα και το ίδιο το ποδήλατο, είχαμε την εξάπλωση του 

πατινιού και σε άλλες πολιτείες αλλά και εκτός συνόρων, με την 

Ευρώπη να αποτελεί τον πρώτο στόχο για επένδυση και επέκταση από 

τις εταιρείες ενοικίασης πατινιών.  

Οι χώρες της Ευρώπης θεωρήθηκαν ιδανικές περιπτώσεις, τουλάχιστον 

για τις πρώτες επενδύσεις εκτός των ΗΠΑ, καθώς οι πολίτες είναι 

περισσότερο εξοικειωμένοι με τη χρήση εναλλακτικών μέσω μεταφοράς 

(όπως με το ποδήλατο), και το εισόδημά τους τους επιτρέπει να έχουν 

πιο εύκολα πρόσβαση σε ένα τέτοιο μέσο, σε αντίθεση για παράδειγμα 

με πολίτες χώρων του Παγκόσμιου Νότου. Το ηλεκτρικό πατίνι δεν 

αποτελεί άλλωστε μόνο ένα μέσο που έρχεται να αποτελέσει το 

οικολογικό υποκατάστατο μιας μοτοσυκλέτας και να μειώσει τον 

αριθμό των αυτοκινήτων στο κέντρο μιας πόλης, αλλά και να 

διευκολύνει τους πεζούς στις καθημερινές τους μετακινήσεις, 

επιτρέποντάς τους να καλύψουν σε συντομότερο χρόνο την ίδια 

απόσταση. Το γεγονός ότι ακόμα και εάν δεν μπορεί να θεωρηθεί 

ακριβό μέσο μεταφοράς, θα υπάρξει ένα πόσο που θα πρέπει ο χρήστης 

να καταβάλει μετά από κάθε διαδρομή, λειτουργεί αποτρεπτικά για 

τους πολίτες εκείνους που δε διαθέτουν την οικονομική άνεση να το 

χρησιμοποιούν ανά τακτά χρονικά διαστήματα, και οι οποίοι θα 
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προτιμήσουν να μεταβούν στον προορισμό τους είτε με τα πόδια, είτε 

με κάποιο άλλο λιγότερο διασκεδαστικό αλλά περισσότερο οικονομικό 

μέσο μαζικής μεταφοράς. Όσο για τους οδηγούς αυτοκινήτου και 

μοτοσυκλέτας δύσκολα θα προτιμήσουν να διαθέσουν ένα πόσο που 

θα μπορούσε να διατεθεί για καύσιμα του κανονικού τους οχήματος, 

για να αντικαταστήσουν το όχημα τους με το ηλεκτρικό πατίνι σε 

καθημερινή βάση, εάν φυσικά δεν υπάρχουν και οι κατάλληλες 

υποδομές και η αντίστοιχη οικονομική άνεση. Ήταν αναμενόμενο 

συνεπώς πως οι πρώτες επενδύσεις των εταιρειών ενοικίασης πατινιών 

θα έβρισκαν έρεισμα στον ευρωπαϊκό χώρο. 

Οι σημαντικότερες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον τομέα 

αυτόν, είναι η Bird, η Bolt Mobility, η Jump Bikes (της γνωστότερης 

εταιρείας Uber), η Lyft, η RazorUSA, η Scoot Networks που έφερε πρώτη 

το 2012 στο Σαν Φραντσίσκο το ηλεκτρικό πατίνι, η Skip, η Spin (της 

Ford Motors), και οι πιο γνωστές σε εμάς που έφεραν το μέσο αυτό σε 

Θεσσαλονίκη και Αθήνα, οι Lime και η Hive.34 Από το 2017 και έπειτα 

που οι εταιρείες αυτές προχώρησαν στην επένδυση των πατινιών στις 

πόλεις της Ευρώπης, η κάθε μία εταιρεία έχει πάρει ξεχωριστές 

αποφάσεις για τις πόλεις στις οποίες θα επενδύσει και θα εισάγει το 

ηλεκτρονικό πατίνι. Συνεπώς, σε κάθε πόλη της Ευρώπης που έχουμε τη 

χρήση του ηλεκτροκίνητου αυτού μέσου, έχουμε και διαφορετικές 

εταιρείες στις οποίες ανήκουν τα οχήματα. Οι ευρωπαϊκές πόλεις στις 

οποίες υπήρχε η μεγαλύτερη ανταπόκριση και όπου σύμφωνα με 

εκτιμήσεις που έγιναν τον Αύγουστο του 2018, διέθεταν στο κέντρο 

τους το μεγαλύτερο ‘στόλο’ από ηλεκτρικά πατίνια, είναι το Βερολίνο, η 

Μαδρίτη, και το Παρίσι.35 Οι εκτιμώμενες επενδύσεις που έγιναν το 

έτος του 2018 από εταιρείες της βιομηχανίας ενοικίασης του 

ηλεκτρικού πατινιού ξεπερνούσαν τα 150 εκ. δολλάρια, μονάχα στην 

Ευρώπη.36 Τα κέρδη των εταιρειών αυτών εκτιμάται ότι ανέρχονται σε 

εκατοντάδες εκατομμύρια δολλάρια.37  
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Τα ηλεκτρικά πατίνια της εταιρείας Bird (Πηγή: Εικόνες Google) 

 

Παρά το γεγονός ότι η κάθε εταιρεία επέλεξε διαφορετικές πολιτείες 

της Αμερικής αλλά και πόλεις της Ευρώπης για να προχωρήσει σε 

επενδύσεις και στην εισαγωγή των πατινιών, υπήρξε σε όλες τις 

περιπτώσεις ένα κοινό χαρακτηριστικό. Οι εταιρείες αυτές εισήγαγαν τα 

πατίνια χωρίς πρωτίστως να υπάρχει ένα συγκεκριμένο κανονιστικό 

πλαίσιο για τα ηλεκτροκίνητα μέσα μεταφοράς, καθώς η Ευρωπαϊκή 

Ένωση δεν έχει εκδώσει συγκεκριμένες προδιαγραφές και ρυθμίσεις 

που να ισχύουν για όλα τα κράτη, αλλά η κάθε δημοτική ή κρατική αρχή 

ξεχωριστά, καλείται να ορίσει το δικό της νομικό πλαίσιο.38 Αυτό 

οδήγησε σε όλες τις περιπτώσεις στην εμφάνιση  προβλημάτων για τον 

τρόπο χρήσης του ηλεκτρικού πατινιού, κάτι που μεταφράστηκε σε 

διαμαρτυρίες από την πλευρά των πολιτών, καθώς και εκείνοι και τα 

δημοτικά συμβούλια αιφνιδιάστηκαν από την εμφάνιση ενός μέσου 

που ουδείς γνώριζε τι δικαιώματα έχει αλλά και ποίοι περιορισμοί 

υποχρεούνται να μπουν. Υπήρξαν περιπτώσεις δραστικότερων 

                                                             
38 Guidance Document No1-On the application of the directive on the safety on the safety of toys, 

European Commission, 5/10/2016 

 



παρεμβάσεων όπου αποφασίστηκε η καθολική απαγόρευση της χρήσης 

του πατινιού αν δεν ληφθούν δραστικά μέτρα, υπάρχουν χώρες που 

ακόμα δεν έχουν επιβάλλει κανένα ουσιαστικό πλαίσιο κανονισμών, 

καθώς και αυτές που επέβαλλαν συγκεκριμένους περιορισμούς και 

μέτρα ώστε να παύσει η χρήση των πατινιών να είναι ανεξέλεγκτη. 

Παρακάτω περιγράφεται το πως λειτούργησαν-λειτουργούν τα 

ηλεκτρικά πατίνια σε κάθε χώρα ξεχωριστά, καθώς και το νομικό-

κανονιστικό πλαίσιο που έχει αποφασιστεί. Όλα τα παραδείγματα θα 

χρησιμοποιηθούν σαν εμπειρία για τις δικές μας προτάσεις πάνω στο 

απαραίτητο νομικό πλαίσιο που θα πρέπει να θεσπιστεί για το πατίνι 

στην Ελλάδα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Το ηλεκτρικό πατίνι στη διεθνή σκηνή 

 

Σαν Φραντσίσκο 

 

Στο Σαν Φραντσίσκο που αποτέλεσε και την πρώτη πόλη που έκαναν 

την εμφάνισή τους τα ηλεκτροκίνητα πατίνια και η βιομηχανία 

ενοικίασής τους, υπήρξε εντός του 2018 και μετά από διαμαρτυρίες 

πολιτών, η δημιουργία ενός προγράμματος ενοικίασης πατινιών με 

συγκεκριμένες αυτή τη φορά αρχές λειτουργίας και περιορισμούς.39 

Αρχικά απαγορεύτηκε προσωρινά η οποιαδήποτε χρήση ηλεκτρονικού 

πατινιού σε όλη την πόλη, κάτι που ίσχυσε για λίγους μήνες, και έπειτα 

ο αριθμός των εταιρειών που είχαν το δικαίωμα να νοικιάζουν τα 

πατίνια τους περιορίστηκε σε 2.40 Μεταξύ των προβλημάτων που 

δημιουργούσε το ηλεκτρικό πατίνι στην καθημερινότητα των πολιτών 

ήταν, σύμφωνα με τις διαμαρτυρίες, η παράνομη στάθμευση σε χώρους 

πεζοδρομίου, η οδήγηση εκτός των ποδηλατοδρόμων, καθώς και η 

αύξηση του αριθμού των οχημάτων από τις εταιρίες, παρά το γεγονός 

ότι ακόμα δεν είχε καθοριστεί ποιό θα είναι το επιτρεπόμενο πλαίσιο 

λειτουργίας.    
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Χρήση ηλεκτρικών πατινιών στη Σάντα Μόνικα, Καλιφόρνια των Ηνωμένων Πολιτειών                      

(Πηγή: Εικόνες Google) 

 

Άλλες πολιτείες της Αμερικής 

 

Κάτι παρόμοιο συνέβη και στο Ώστιν στην πολιτεία του Τέξας, όπου οι 

εταιρείες που λειτουργούσαν στην πόλη, η Lime και η Bird διέκοψαν τη 

λειτουργία τους μέχρι να συμμορφωθούν με τους νέους κανονισμούς 

για τα πατίνια που ορίστηκαν από το πολιτειακό συμβούλιο. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Βρυξέλλες, Βέλγιο 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση των Βρυξελλών στο 

Βέλγιο, όπου ο νόμος περί κυκλοφορίας για τα ηλεκτροκίνητα μέσα είχε 

θεσπιστεί από το 2007, και σύμφωνα με τον οποίον το ηλεκτρικό πατίνι 

ανήκει στο ίδιο νομικό καθεστώς με τους πεζούς και τα ποδήλατα.41 

Μία τέτοια απόφαση, πρακτικά δίνει τα ίδια δικαιώματα εντός του 

δημοσίου χώρου και στον πεζό και στο ποδήλατο και στο ηλεκτρικό 

πατίνι, και κατοχυρώνει νομικά τους χρήστες του πατινιού αλλά και τις 

εταιρείες που το ενοικιάζουν απέναντι σε οποιαδήποτε συμπεριφορά 

του χρήστη πάνω στο δημόσιο χώρο, καθότι θα έχουν την ελευθερία να 

κινούνται κατά μήκος και κατά πλάτος του πεζοδρομίου και των 

πλατειών με οποιαδήποτε ταχύτητα. Αυτός ίσως είναι και ο λόγος που η 

αρχικά η ταχύτητα των πατινιών περιορίστηκε στα 18 χλμ/ώρα42, ενώ 

αργότερα η κυβερνητική επιτροπή του δημοσίου τομέα της πόλης των 

Βρυξελλών (Brussels Regional Public Service), εξέδωσε μία σειρά από 

κανονισμούς και μέτρα ασφαλείας που οφείλει να τηρεί ο χρήστης του 

ηλεκτρικού πατινιού.43 

Ο πρώτος περιορισμός που αποφασίστηκε από την επιτροπή έχει να 

κάνει με την ταχύτητα με την οποία κινείται το πατίνι εντός του 

δημοσίου χώρου, καθώς παρά το γεγονός ότι το μέγιστο όριο ταχύτητάς 

του είναι τα 18 χλμ/ώρα, δεν επιτρέπεται πλέον να ξεπερνάει την 

ταχύτητα με την οποία κινείται ο πεζός. Συνεπώς, υποχρεούται να 

χρησιμοποιεί όλους τους κυκλοφοριακούς κανόνες που ισχύουν και για 

έναν πεζό είτε στο οδικό δίκτυο είτε στο δημόσιο χώρο, όπως η χρήση 

διαβάσεων, η αναμονή για το πράσινο ανθρωπάκι στο φανάρι κλπ.44 

Εάν η ταχύτητα του πατινιού ξεπερνάει την ταχύτητα με την οποία 

κινούνται οι πεζοί στο δημόσιο χώρο γύρω από το όχημα, το πατίνι 

πρέπει να θεωρηθεί πως ανήκει στην ίδια κατηγορία με το ποδήλατο 
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και θα πρέπει να συμπεριφερθεί με τον ίδιο τρόπο. Συνεπώς θα 

υπάρχουν περιορισμοί στην ελευθερία κινήσεων του πατινιού το οποίο 

θα πρέπει να κινείται στο πλάι των οδών και δίπλα στο πεζοδρόμιο, να 

χρησιμοποιεί τις ειδικές λωρίδες κυκλοφορίας (ποδηλατόδρομοι) σε 

περίπτωση που η διαδρομή του διέρχεται από το δημόσιο χώρο, και 

μόνο σε περίπτωση που δεν υπάρχει κάποιος ποδηλατόδρομος 

επιτρέπεται να χρησιμοποιήσει το πεζοδρόμιο. Τέλος, επιτρέπεται να 

χρησιμοποιεί τις οδούς μονής κυκλοφορίας (μονόδρομοι) προς όποια 

κατεύθυνση επιθυμεί.45 

Εδώ αξίζει να αναφερθεί πως η ταχύτητα ενός πεζού καθορίζεται ανά 

πάσα στιγμή από τη μέση ταχύτητα των πεζών αριστερά και δεξιά από 

το πατίνι. Αν το πατίνι προσπερνά με ευκολία τους πεζούς με τους 

οποίους μοιράζεται το δημόσιο χώρο, σημαίνει πως κινείται με 

μεγαλύτερη ταχύτητα από το επιτρεπόμενο, συνεπώς είτε θα 

ακολουθήσει τους κανονισμούς που έχουν θεσπιστεί για τη χρήση 

ποδηλάτου που περιγράφηκαν και παραπάνω, ή είναι πιθανό να του 

επιβληθεί το σχετικό πρόστιμο από υπάλληλο της αστυνομίας. Παρ’ όλα 

αυτά παρότι όπως αναφέρθηκε το αρχικό όριο ταχύτητας του 

ηλεκτρικού πατινιού ήταν στα 18 χλμ/ώρα, από τις 31 Μαΐου του 2019 

το όριο αυτό αυξήθηκε στα 25 χλμ/ώρα.46 

Η Brussels Regional Public Service έχει προχωρήσει επίσης και σε 

ανακοινώσεις στις οποίες περιγράφονται συγκεκριμένα μέτρα 

ασφαλείας τα οποία οφείλει να τηρήσει ένας οδηγός ηλεκτρικού 

πατινιού. Όπως αναφέρει η επιτροπή, ο οδηγός θα πρέπει πρώτα να 

έχει εκπαιδευτεί πάνω στο ηλεκτρικό πατίνι σε έναν ασφαλή χώρο (π.χ. 

έναν χώρο πάρκινγκ) και να προχωρήσει στη χρήση του οχήματος στο 

δημόσιο χώρο είτε στο οδόστρωμα, αφού πρώτα έχει συνηθίσει στον 

τρόπο λειτουργίας του ηλεκτρικού πατινιού. Οι πρώτες απόπειρες 

οδήγησης του πατινιού συνιστάται να γίνουν στην άκρη του δρόμου, 

προτού ο οδηγός χρησιμοποιήσει το δημόσιο χώρο ταυτόχρονα με τους 

πεζούς. Ο οδηγός του πατινιού οφείλει να σέβεται τον Κ.Ο.Κ. και όλους 

τους περιορισμούς που του επιβάλλει αυτός (φανάρια, κατευθύνσεις 
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των οδών, όριο για την ταχύτητα του πεζού, κλπ), όπως και να 

προσπαθεί να αποφεύγει την ώρα της οδήγησης πάνω στο οδόστρωμα 

τυχόν ‘τυφλά σημεία’ των οδηγών Ι.Χ., φορτηγών και λεωφορείων, 

καθώς ο κίνδυνος ατυχήματος είναι υψηλός με τους οδηγούς να μην 

έχουν συνηθίσει να προσέχουν για την παρουσία ενός τόσο 

μικροκαμωμένου οχήματος, που σε αντίθεση με τη μοτοσυκλέτα, είναι 

εντελώς αθόρυβο, καθώς λειτουργεί με ηλεκτρικό ρεύμα. Όπως και οι 

ποδηλάτες, έτσι και οι οδηγοί πατινιού, οφείλουν να προσέχουν την 

ασφάλεια τη δικιά τους ή τυχόν συνεπιβατών τους, και να φορούν 

ποδηλατικό κράνος. Ο κίνδυνος σοβαρού τραυματισμού στο κεφάλι 

είναι υψηλός σε περίπτωση πτώσης του αναβάτη. Τέλος, δεν 

επιτρέπεται η στάθμευση μπροστά σε σπίτια λόγω της πιθανότητας να 

δυσκολευτούν στις μετακινήσεις τους τα άτομα με ειδικές ανάγκες, 

καθώς και ούτε στα ειδικά διαμορφωμένα πλακάκια στα πεζοδρόμια 

που προορίζονται για τη βοήθεια στη μετακίνηση ατόμων με 

προβλήματα όρασης.47  

Ο αριθμός των εταιρειών που λειτουργούν σήμερα στις Βρυξέλλες είναι 

6, με την τελευταία να μπαίνει στο ‘χορό’ το Φεβρουάριο του 2019. 

Αυτές είναι η Bird, η Lime, η Troty, η καινούργια Dott, η Tier και η 

Flash.48 Το ξεκλείδωμα και η χρήση του πατινιού γίνεται με ακριβώς τον 

ίδιο τρόπο όπως και στην Ελλάδα. 

 

Το ηλεκτρικό πατίνι στην πόλη των Βρυξελλών (Πηγή: Εικόνες Google) 
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Παρίσι, Γαλλία 

 

Το γαλλικό Παρίσι αποτελεί μία ακόμα πόλη όπου η ανεξέλεγκτη χρήση 

των ηλεκτρικών πατινιών και η έλλειψη ενός σχετικού νομοθετικού 

πλαισίου, έφεραν την κυβέρνηση αντιμέτωπη με αντίστοιχες 

διαμαρτυρίες από την πλευρά των πολιτών. Σύμφωνα με τους 

κατοίκους του Παρισιού, πολύ συχνά παρατηρείται στάθμευση των 

πατινιών στη μέση πεζοδρομίων αλλά και μπροστά σε εισόδους 

κατοικιών. Μάλιστα, σύμφωνα με τη γαλλική εφημερίδα Le Parisien, τα 

ηλεκτρικά πατίνια προκάλεσαν 284 τραυματισμούς και 5 θανάτους στη 

χώρα, μόλις σε ένα έτος (2017)!49 Ο αρθρογράφος της εφημερίδας τα 

περιγράφει ως οχήματα που κινούνται με μεγάλη ταχύτητα όντας 

αθόρυβα, κάτι το οποίο είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο. 

Ως εκ τούτου, το δημοτικό συμβούλιο του Παρισιού και η γαλλική 

κυβέρνηση δεν είχαν άλλη επιλογή, πέρα από τη λήψη μέτρων την 

εξομάλυνση της κατάστασης. Με ανακοίνωσή του, ο δήμος δήλωσε πως 

στηρίζει τους νέους τρόπους μετακίνησης που αντικαθιστούν τα 

ρυπογόνα οχήματα όπως το αυτοκίνητο, ωστόσο τόνισε πως η χρήση 

του ηλεκτρικού πατινιού θέτει σε κίνδυνο τους πεζούς, και ιδίως του 

ηλικιωμένους και τα μικρά παιδιά, ενώ η ανεξέλεγκτη στάθμευσή τους 

εμποδίζει τους γονείς με καροτσάκια και τους ανθρώπους με αναπηρία. 

Γι’ αυτό το λόγο, τον Μάρτιο του 2019, αποφασίστηκε να υπάρξει 

επιβολή αυστηρών προστίμων σε όσους χρήστες του πατινιού οδηγούν 

ανεξέλεγκτα. Αυτό σήμαινε απαγόρευση της διέλευσης του πατινιού 

από τους δημόσιους χώρους και τα πεζοδρόμια, με τα πρόστιμα στους 

παραβάτες του κανονισμού να φτάνουν τα 135 Ευρώ.50 Πρόστιμο έως 

35 Ευρώ επιβάλλεται και στους οδηγούς που σταθμεύουν τα ηλεκτρικά 

πάνω στο πεζοδρόμιο ή με τρόπο όπου μπλοκάρουν την είσοδο 

                                                             
49 https://m.lifo.gr/now/greece/231836/gkalop-ti-na-ginei-me-ta-patinia-tis-athinas-ti-isxyei-stin-
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κατοικιών.51 Σε αυτές τις περιπτώσεις έχει υπάρξει η εντολή να 

αναλαμβάνουν την απομάκρυνσή τους και την απελευθέρωση της 

εισόδου του σπιτιού ή του πεζοδρομίου, υπάλληλοι του δήμου. Η 

δήμαρχος του Παρισιού δεσμεύτηκε επίσης να να δημιουργηθούν 

εκατοντάδες ειδικοί χώροι στάθμευσης, με τον αριθμό που έχει 

αναγγελθεί, να πλησιάζει τις 2500 θέσεις στάθμευσης, στις οποίες 

φυσικά ο χρήστης θα είναι υποχρεωμένος να σταθμεύει το πατίνι του. 

Εντός του 2019, η γαλλική κυβέρνηση δεσμεύτηκε να υπάρξει και νόμος 

όπου να περιγράφονται λεπτομερώς τα δικαιώματα και οι περιορισμοί 

του ηλεκτρικού πατινιού, ο οποίος και θα κατατεθεί στο κοινοβούλιο 

προς ψήφιση.52 

 

 

Τα ηλεκτρικά πατίνια στο δημόσιο χώρο του Παρισιού. (Πηγή: Εικόνες Google) 
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Οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται στη βιομηχανία της ενοικίασης 

πατινιών στο Παρίσι είναι αυτή τη στιγμή 9, με το σύνολο των πατινιών 

εντός της πόλης να πλησιάζει τις 15000, με τις εκτιμήσεις να αναφέρουν 

πως μέχρι τα τέλη του 2019 τα πατίνια θα έχουν φτάνει τα 40000 σε όλο 

το Παρίσι. Σύμφωνα με το νέο κανονιστικό πλαίσιο, θα επιβληθεί στις 

εταιρείες αυτές ετήσιο τέλος της τάξεως των 50 Ευρώ ανά ηλεκτρικό 

πατίνι για τα πρώτα 499 πατίνια που θα έχουν στην κατοχή τους. Αν ο 

αριθμός των πατινιών που διαθέτει η εταιρεία ξεπερνάει τις 3000, το 

κόστος θα είναι 65 Ευρώ ανά πατίνι.  

Το νέο πλαίσιο περιγράφει και μέτρα ασφαλείας τα οποία οφείλουν να 

τηρούν οι οδηγοί των πατινιών, με το κράνος να γίνεται υποχρεωτικό 

για τους χρήστες ή τους συνεπιβάτες κάτω των 12 ετών, ενώ ο 

ρουχισμός όσων χρησιμοποιούν το πατίνι κατά τις νυχτερινές ώρες θα 

πρέπει να είναι φωσφορίζων.53 Υποχρεωτική θα είναι και η χρήση 

φωτισμού, κόρνας και φρένων.54 Περιορισμοί θα μπουν και στα όρια 

ταχύτητας, όπου στις περισσότερες περιοχές θα προβλέπεται ανώτατο 

όριο 20 km/h, και στους πολυσύχναστους δημόσιους χώρους 8 km/h.55 

Ο έλεγχος των παραβατών θα γίνεται μέσω ενσωματωμένου μετρητή 

στα πατίνια που θα βασίζεται στη λειτουργία του GPS.56 Απαγορεύεται 

οι χρήστες να χρησιμοποιούν ακουστικά την ώρα της οδήγησης.57 

Παρ’ όλα αυτά  οι νέοι κανονισμοί λειτουργίας δεν αύξησαν το όριο 

ηλικίας για τη χρήση του πατινιού, με τα 8 έτη να είναι ακόμα το όριο 

ηλικίας, με τον μοναδικό περιορισμό να αποτελεί η χρήση κράνους 

όπως αναφέρθηκε και παραπάνω.58 
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54 https://timesofmalta.com/articles/view/how-maltas-new-e-scooter-laws-compare-with-other-
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Χαρακτηριστικό είναι πως το 1/3 των χρηστών ηλεκτρικών πατινιών στη 

Γαλλία είναι τουρίστες, σύμφωνα με μελέτες για τη συγκοινωνία και τον 

αστικό σχεδιασμό.59   

   

 

Στάθμευση ηλεκτρικών πατινιών στη Γαλλία (Πηγή: Εικόνες Google) 
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Γερμανία 

 

Η Γερμανία αποτελεί μία από τις χώρες που ήδη έχουν δείξει θετική 

ανταπόκριση στην είσοδο των ηλεκτρικών πατινιών στη χώρα, ωστόσο 

και εκεί κρίθηκε απαραίτητο να προσδιοριστεί πρώτα το κατάλληλο 

κανονιστικό πλαίσιο. Οι πρώτες διαδικασίες για την θέσπιση ενός 

πλαισίου εφαρμογής του ηλεκτρικού πατινιού ξεκίνησαν από τον 

Απρίλιο του 2019, όταν δόθηκε για πρώτη φορά επίσημη έγκριση από 

την γερμανική κυβέρνηση για την κυκλοφορία των πατινιών, με την 

επίσημη θέση της πολιτείας να τα περιγράφει ως ένα εναλλακτικό μέσο 

μετακίνησης το οποίο με τους κατάλληλους περιορισμούς μπορεί να 

συμβιώσει με τους πεζούς και τους ποδηλάτες.60 Σύμφωνα με τον 

υπουργό μεταφορών Αντρέα Σόιερ, το ηλεκτρικό πατίνι αποτελεί 

‘πραγματική εναλλακτική λύση ,ιδανική για να καλύψει κανείς το 

τελευταίο χιλιόμετρο από το σταθμό του μετρό ή τη στάση του 

λεωφορείου μέχρι το σπίτι του’.61 Σύμφωνα με τα λεγόμενά του, το 

πατίνι αποτελεί ένα πρώτο βήμα για την επικράτηση της βιώσιμης 

μετακίνησης, οδηγώντας σε έναν τρόπο ζωής πιο υγιεινό και 

οικολογικό. Ας μην ξεχνάμε άλλωστε ότι η Γερμανία, και ειδικά το 

Βερολίνο, αποτελεί την πόλη που πρωτοστατεί στον τομέα των 

βιώσιμων μετακινήσεων, με το ποδήλατο να βρίσκεται στην 

καθημερινότητα των πολιτών οι οποίοι το επιλέγουν για κάθε είδους 

μετακίνηση, από τη βόλτα έως και τη διαδρομή μέχρι τον χώρο 

εργασίας.   

Το νομοθετικό πλαίσιο λειτουργίας του πατινιού ψηφίστηκε εν τέλει τον 

Μάιο του 2019, με τις κυριότερες αλλαγές να έχουν να κάνουν με το 

όριο ηλικίας των οδηγών, το οποίο ορίστηκε στα 14 έτη, πάρα το 

γεγονός ότι η αρχική πρόταση το έθετε στα 12 έτη.62 Ακόμα μία 

αντίθεση σε σχέση με την αρχική πρόταση που τέθηκε προς ψήφιση, 

ήταν η απόφαση τα φιλικά προς το περιβάλλον πατίνια να μην 

επιτρέπονται στα πεζοδρόμια εκτός των ειδικά διαμορφωμένων 
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λωρίδων για τα ποδήλατα (ποδηλατόδρομοι). Το όριο ταχύτητας των 

ηλεκτρικών πατινιών ορίστηκε στα 20 χλμ/ώρα.63 

 

Το ηλεκτρικό πατίνι στη Γερμανία (Πηγή: drive.gr) 

 

Αξίζει να αναφέρουμε πως αρχικά το νομοθετικό πλαίσιο που 

περιέγραφε τους κανόνες λειτουργίας και χρήσης των ηλεκτρικών 

πατινιών στη Γερμανία ήταν ιδιαίτερα αυστηρό. Η στάση αυτή άλλαξε 

το 2018, όταν και το πατίνι έγινε αποδεκτό ως ένα νέο μέσο μαζικής 

μεταφοράς, με τους ιδιοκτήτες να υποχρεούνται να έχουν ασφάλιση, να 

είναι άνω των 15 ετών, και δίπλωμα οδήγησης είτε για Ι.Χ. είτε για 

μοτοσυκλέτα.64  

Με το νέο νομοθετικό πλαίσιο ανοίγεται πλέον ο δρόμος για τις 

εταιρείες ενοικίασης των πατινιών να εισέλθουν στη μεγαλύτερη αγορά 

της Ευρώπης, και συνάμα στη μεγαλύτερη οικονομία. Οι εταιρείες που 

ήδη έχουν εισάγει τα πατίνια τους προς ενοικίαση στη Γερμανία είναι οι 

Bird Rides και η Lime, με την Volkswagen να παρουσιάζει στην έκθεση 

της Γενεύης το 2019 τη δικιά της πρόταση για το ηλεκτρικό πατίνι,  με το 

όνομα Cityskater, έχοντας εκφράσει και εκείνη την επιθυμία της να 
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εισέλθει στη γερμανική αγορά. 65 Η σουηδική εταιρεία Voi Technology 

έχει δηλώσει ήδη πως θα εισέλθει και εκείνη στη γερμανική αγορά, με 

τον διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας να δηλώνει πως η Γερμανία 

αποτελεί την αγορά με τις μεγαλύτερες προκλήσεις, καθώς θα πρέπει 

να προχωρήσουν στη δημιουργία ενός νέου πατινιού το οποίο να 

ανταποκρίνεται στους κανονισμούς για το ηλεκτρικό πατίνι, καθώς 

υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές ακόμα και για την απόσταση 

και τη γωνία ανάμεσα στο πίσω φωτάκι του πατινιού και το έδαφος.66 Η 

Voi Technology αποτελεί και τη μεγαλύτερη εταιρία στη βιομηχανία 

πατινιών, έχοντας συγκεντρώσει συνολικά πάνω από 150 εκ. δολάρια 

επενδύσεων από εταιρείες επιχειρηματικών κεφαλαίων, σύμφωνα με 

το Bloomberg.67 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
65 https://www.motori.gr/newsarticle/news/ilektrika-patinia-i-germaniki-voyli-psifise 
66 https://www.drive.gr/news/kosmos/i-germania-psifise-kanones-gia-ta-ilektrika-patinia 
67 https://www.drive.gr/news/kosmos/i-germania-psifise-kanones-gia-ta-ilektrika-patinia 

https://www.motori.gr/newsarticle/news/ilektrika-patinia-i-germaniki-voyli-psifise
https://www.drive.gr/news/kosmos/i-germania-psifise-kanones-gia-ta-ilektrika-patinia
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Ισπανία 

 

Η Ισπανία, ενώ αποτελεί από τις χώρες που είχαν νομοθετικό πλαίσιο 

για τα εναλλακτικά μέσα μεταφοράς πριν τη μαζική εισαγωγή των 

ηλεκτρικών πατινιών στην Ευρώπη, οι τεχνολογικές δυνατότητες και η 

λειτουργία του νέου αυτού μέσου έφεραν αναστάτωση στο υπουργείο 

μεταφορών της χώρας, καθώς διαπιστώθηκε πως απέναντι στο 

ηλεκτρικό πατίνι υπήρχαν ‘νομικά κενά’.68 Τα εναλλακτικά μέσα 

μεταφοράς ορίζονταν ως οχήματα, τα οποία είχαν μία ή δύο ρόδες, 

είχαν έναν μόνο χρήστη/αναβάτη, και η μέγιστη ταχύτητά τους ήταν 25 

χλμ/ώρα. Επειδή ορίζονταν ως οχήματα, δεν επιτρεπόταν και η χρήση 

τους πάνω στο πεζοδρόμιο, υπό την επιρροή αλκοόλ ή αν ο οδηγός 

φοράει ακουστικά.69 

Με την εισαγωγή των ηλεκτρικών πατινιών έχουν ξεκινήσει οι 

διαδικασίες για τη διαμόρφωση ενός καινούργιου κανονιστικού 

πλαισίου, που να περιλαμβάνει συγκεκριμένους όρους χρήσης για το 

ηλεκτρικό πατίνι. Το νέο αυτό πλαίσιο θα ισχύει για όλη την ισπανική 

χώρα, παρότι η κάθε πόλη θα έχει το δικαίωμα να επιβάλλει 

περισσότερους περιορισμούς αν το κρίνει απαραίτητο. Ήδη πολλές 

πόλεις έχουν προχωρήσει σε αποφάσεις που περιγράφουν ειδικούς 

όρους για τη χρήση των πατινιών, όπως για παράδειγμα το τουριστικό 

θέρετρο Μπένιντρορμ,  όπου στα πεζοδρόμιά του απαγορεύτηκε εξ 

ολοκλήρου η χρήση των ηλεκτρικών πατινιών, με τα πρόστιμα για τους 

παραβάτες να αγγίζουν τα 500 Ευρώ.70 Η κίνηση αυτή αποτελεί μέρος 

του uncivic tourism, με τη Μαδρίτη και τη Βαρκελώνη να έχουν 

υιοθετήσει ήδη το μέτρο αυτό.71 Η Πάλμα και η Μαγιόρκα, δύο πόλεις 

στις οποίες υπάρχουν επίσης πολλά τουριστικά θέρετρα, σκέφτονται 

                                                             
68 https://elpais.com/elpais/2019/07/02/inenglish/1562054551_381964.html 
69 https://elpais.com/elpais/2019/07/02/inenglish/1562054551_381964.html 
70 https://www.tourismtoday.gr/t%CE%AD%CE%BB%CE%BF%CF%82-%CF%84%CE%B1-
%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AC-
%CF%80%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CE%B5-
%CE%B9%CF%83%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1/ 
71 https://www.tourismtoday.gr/t%CE%AD%CE%BB%CE%BF%CF%82-%CF%84%CE%B1-
%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AC-
%CF%80%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CE%B5-
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επίσης τη θέσπισή του. Στο θέρετρο του Μπένιντορμ, υπάρχει απόφαση 

και για συγκεκριμένα μέτρα ασφαλείας που οφείλει να τηρεί ο οδηγός, 

όπως είναι το κράνος, το γιλέκο φθορισμού για τις νυχτερινές 

μετακινήσεις, καθώς και η τοποθέτηση κουδουνιού στα πατίνια από τις 

εταιρείες.72  

 

Τα ηλεκτρικά πατίνια στην Ισπανία. (Πηγή: Εικόνες Google) 

 

Ο δήμος της Μαδρίτης αποτελεί τον πιο ενεργό από όλους στην 

προσπάθειά του να ορίσει και να εφαρμόσει το κανονιστικό πλαίσιο 

βάση του οποίου θα λειτουργούν τα ηλεκτρικά πατίνια, με τις εταιρείες 

Voi, Wind και Lime, να υποχρεούνται το Δεκέμβριο του 2018 με 

απόφαση δημοτικού συμβουλίου, να απομακρύνουν τα πατίνια τους 

από τους δρόμους της πόλης, καθώς δεν τηρούσαν τον κανονισμό που 

όριζε τις περιοχές στις οποίες επιτρεπόταν να κυκλοφορούν.73  Το 

Φεβρουάριο του 2018, έγινε έλεγχος για το ποιές εταιρείες δικαιούνται 

άδεια για την προώθηση και την ενοικίαση ηλεκτρικών πατινιών, με την 

                                                             
72 https://www.tourismtoday.gr/t%CE%AD%CE%BB%CE%BF%CF%82-%CF%84%CE%B1-
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άδεια αυτή να παραχωρείται σε 18 από τις 25 εταιρείες που είχαν 

αιτηθεί.74 Η κάθε εταιρεία όριζε επίσης στην αίτησή της το συνολικό 

αριθμό πατινιών που θα έβγαζε στην αγορά, με τον συνολικό αριθμό 

και των 25 εταιρειών να φτάνουν τα 110.000 πατίνια. Εν τέλει ο αριθμός 

των πατινιών που ο δήμος της Μαδρίτης επέτρεψε να είναι διαθέσιμα 

για ενοικίαση ήταν τα 8600. Οι εταιρείες που πήραν τις άδειες είναι οι 

Voi, Wind, Lime (παρά το γεγονός ότι λίγους μήνες πριν τους είχε 

επιβληθεί η απαγόρευση), η Uber, η Eskoy, η Taxify,η Scoot, η Koko, η 

Ufo, η Ridecongo, η Flash, η Mobike, η  Ari, η Trek, η Alma, η Lime, η 

Morit4u και η SJV Consulting.75 

Οι κανόνες για τη χρήση των πατινιών στο δήμο της Μαδρίτης 

επιβάλλουν τη χρήση κράνους, την πορεία του χρήστη προς τη σωστή 

κατεύθυνση του οδικού δικτύου, την τήρηση των κανόνων στάθμευσης 

αλλά και την τήρηση του κανόνα πως όπως αναφέρθηκε και παραπάνω 

απαγορεύει την οδήγηση των πατινιών σε πεζοδρόμια, στις ειδικές 

λωρίδες για λεωφορεία και σε μεγάλες λεωφόρους. Η χρήση τους 

επιτρέπεται σε ποδηλατόδρομους, όπως και στους υπόλοιπους 

εσωτερικούς δρόμους της πόλης, όπου το όριο ταχύτητας είναι 30 

χλμ/ώρα.76 
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Μάλτα 

      

Τα ηλεκτρικά πατίνια έχουν επεκταθεί μέχρι και τη μικρή χώρα της 

Μάλτας, με την εταιρεία ταξί Bolt, να έχει προχωρήσει στην 

παραχώρησή τους προς ενοικίαση. Οι νέοι κανονισμοί ασφαλείας που 

έχουν δοθεί προς δημόσια διαβούλευση, αναφέρουν πως οι οδηγοί 

πρέπει να έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος ηλικίας, να έχουν στην 

κατοχή τους οποιαδήποτε άδεια οδήγησης, και να είναι ασφαλισμένοι. 

Η χρήση των πατινιών απαγορεύτηκε από τις κεντρικές οδούς της 

χώρας, από τις υπόγειες διαβάσεις και τούνελ, αλλά εντός αστικών 

περιοχών η χρήση τους επιτρέπεται κανονικά. Οι παραβάτες 

τιμωρούνται με πρόστιμα έως 500 Ευρώ. Όλα τα ηλεκτρικά πατίνια 

πρέπει να είναι καταχωρημένα και έχουν πάρει άδεια λειτουργίας, από 

τον Οργανισμό Μεταφορών της Μάλτας. Η μέγιστη ταχύτητα  στους 

πεζοδρόμους φτάνει τα 10 km/h, ενώ στις οδούς το όριο είναι στα 20 

km/h. Η χρήση τους κατά τη διάρκεια της νύχτας απαιτεί από τον οδηγό 

να φορά φωσφορίζον γιλέκο για γίνεται εύκολα αντιληπτός από τους 

πεζούς και από άλλα οχήματα, ενώ προαιρετική αν και ιδιαίτερα 

σημαντική για την ασφάλεια των χρηστών, είναι η χρήση κράνους.77 

                                                             
77  https://timesofmalta.com/articles/view/how-maltas-new-e-scooter-laws-compare-with-other-
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Απαγορεύεται η χρήση των ηλεκτρικών πατινιών στη Μάλτα για άτομα που δεν έχουν 

συμπληρώσει το 18ο έτος ηλικίας. (Πηγή: timesofmalta.com) 

 

 

 

 



Ισραήλ 

   

Ως μία από τις χώρες που αντιμετωπίζουν μόνιμα προβλήματα 

κυκλοφοριακής συμφόρησης στις πυκνοκατοικημένες πόλεις, το Ισραήλ 

ήταν πρόσφορο έδαφος για τις εταιρίες ενοικίασης πατινιών. Οι Lime 

και η Bird λειτουργούν με ιδιαίτερη επιτυχία, σε πόλεις όπως το Tel 

Aviv, όπου πολλοί οδηγοί για να γλιτώσουν τους χρόνους αναμονής του 

μποτιλιαρίσματος, νοικιάζουν τα ηλεκτρικά πατίνια σαν μέσο 

μεταφοράς για μετακινήσεις προς και από τον χώρο εργασίας. Παρ’ όλα 

αυτά επειδή και εκεί είχαμε φαινόμενα ατυχημάτων, ή ακόμα και 

δυστυχημάτων, το ισραηλινό κράτος επέβαλε κανονιστικό πλαίσιο το 

οποίο πρέπει να τηρείται και από τους ίδιους τους χρήστες αλλά και 

από τις εταιρίες ενοικίασης.78  

Εδώ η χρήση κράνους είναι υποχρεωτική για τους οδηγούς, οι οποίοι 

πρέπει να είναι άνω των 16 ετών και να έχουν στην κατοχή τους άδεια 

οδήγησης, ή να έχουν περάσει κάποια γραπτή εξέταση πιστοποίησης 

οδηγού.79  

Οι εταιρίες από την άλλη θα πρέπει να έχουν φροντίσει να 

διαμορφώσουν ορισμένους χώρους για τη στάθμευση πατινιών σε όλο 

το μήκος της πόλης, με τα πρόστιμα για τα πατίνια που δεν είναι 

σταθμευμένα σε μία εκ των θέσεων αυτών, να βαραίνουν τις εταιρίες.80  
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Τα ηλεκτρικά πατίνια είναι ιδιαίτερα διαδεδομένα στους δρόμους του Τελ Αβίβ και κινούνται 

πάνω στις ειδικές λωρίδες κυκλοφορίας για ποδήλατα. (Πηγή: timesofmalta.com) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ιταλία 

 

Μεγάλη επιτυχία σημειώνουν τα ηλεκτρικά πατίνια και στη γειτονική 

μας χώρα, με το Μιλάνο, το Τορίνο και την παραθαλάσσια πόλη Rimini 

να αποτελούν τις πόλεις με τη μεγαλύτερη χρήση ηλεκτρικών πατινιών. 

Ως αποτέλεσμα, το υπουργείο μεταφορών της Ιταλίας, εξέδωσε 

κανονιστικό πλαίσιο που να περιγράφει τους κανόνες λειτουργίας τους, 

με το όριο ταχύτητας στις οδούς να φτάνει τα 30 km/h, τα 20 στους 

ποδηλατοδρόμους, και τα 6km/h στον δημόσιο χώρο. Σύμφωνα με το 

πλαίσιο αυτό, η κάθε πόλη είναι υποχρεωμένη να έχει ορίσει και να έχει 

σηματοδοτήσει σε ποιές περιοχές και ποιές οδούς επιτρέπεται η χρήση 

πατινιών.81    

 

Η ιταλική πόλη Rimini αποτέλεσε την πρώτη πόλη που εφάρμοσε νόμους για τη λειτουργία των 

ηλεκτρικών πατινιών. (Πηγή: timesofmalta.com) 
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Ολλανδία 

 

Το Άμστερνταμ της Ολλανδίας αποτελεί μία από τις λίγες πόλεις της 

Ευρώπης όπου η χρήση ηλεκτρικών πατινιών προς το παρόν δεν 

συμβαίνει ούτε στο δημόσιο χώρο ούτε στο οδόστρωμα. Παρά το 

γεγονός ότι η πλειοψηφία του πληθυσμού της πόλης, κάνει συχνή 

χρήσης εναλλακτικού μέσου μεταφοράς, του ποδηλάτου, οι 

ποδηλατόδρομοι της πόλης είναι τόσο πολυσύχναστοι, όπου η 

κυβέρνηση αναγκάστηκε να περιορίσει τα μέσα κυκλοφορίας που 

επιτρέπεται να κινούνται πάνω στις ποδηλατικές λωρίδες,  με όλα τα 

οχήματα που χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια ή καύσιμα να 

επιτρέπονται μόνο πάνω στους δρόμους της πόλης. Για τα ηλεκτρικά 

πατίνια, υπάρχει ιδιαίτερο κανονιστικό πλαίσιο, το οποίο τα τοποθετεί 

στην ίδια κατηγορία με τα Segways, όπου για να τα χρησιμοποιήσει 

κάποιος πάνω στους ποδηλατόδρομους, θα πρέπει να είναι 

εξοπλισμένα με διπλό σύστημα τροχοπέδησης (φρένων), κάτι που 

καμία εταιρεία ενοικίασης δεν έχει κάνει προς το παρόν.82 

Νομικά πάντως τα ηλεκτρικά πατίνια έχουν ενταχθεί υπό συγκεκριμένες 

προδιαγραφές, με την ασφάλιση του οχήματος από τον οδηγό ή την 

εταιρεία  ενοικίασης να είναι υποχρεωτική και ο χρήστης πρέπει να έχει 

συμπληρώσει το 16ο έτος ζωής.83 
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Τα ηλεκτρικά πατίνια δεν έχουν προς το παρόν λειτουργήσει στην Ολλανδία, καθώς το θεσμικό 

πλαίσιο είναι ιδιαίτερα αυστηρό και οι κάτοικοι έχουν συνηθίσει τη χρήση ενός διαφορετικού 

μέσου μεταφοράς. (Πηγή: Εικόνες Google) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ηνωμένο Βασίλειο 

      

Το νομοθετικό πλαίσιο για τα ηλεκτρικά πατίνια είναι ακόμα αρκετά πιο 

αυστηρό στη Μεγάλη Βρετανία σε σύγκριση με τις υπόλοιπες 

ευρωπαϊκές χώρες. Καθότι δεν έχουν πετάλια όπως τα ποδήλατα, αλλά 

είναι εξ’ ολοκλήρου ηλεκτροκίνητα, η χρήση τους δεν επιτρέπεται σε 

ποδηλατόδρομους ή δημόσιους χώρους. Η χρήση τους απαγορεύεται 

παρ’ όλα αυτά και στον ίδιο τον δρόμο, καθώς έχουν χαρακτηριστεί ως 

οχήματα χαμηλής ιπποδύναμης.84 

 

 

Η χρήση των ηλεκτρικών πατινιών στην Μεγάλη Βρετανία προς το παρόν απαγορεύεται.                   

(Πηγή: timesofmalta.com) 
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Απουσία οργανισμών πιστοποίησης των προδιαγραφών για τα 

πατίνια 

 

Μία σημαντική έλλειψη πολλών χωρών (και μαζί και της Ελλάδας 

φυσικά) στο κομμάτι της μέριμνας για το ηλεκτρικό πατίνι, είναι η 

απουσία οργανισμού ο οποίος να έχει την εξουσιοδότηση να θεσπίσει 

συγκεκριμένες προδιαγραφές, που θα πρέπει να πληρούνται από τις 

εταιρίες διάθεσης (πώλησης και ενοικίασης) ηλεκτρικών πατινιών.85  

Ο αμερικάνικος οργανισμός CPSC, που έχει επωμιστεί την ευθύνη για 

την επιβολή προδιαγραφών για τα ηλεκτρικά πατίνια στις ΗΠΑ, προς το 

παρόν έχει τη δικαιοδοσία να ελέγχει όσα ηλεκτρικά οχήματα 

κατασκευάζονται από τον παραγωγό με κατεύθυνση τον τελικό 

αγοραστή του προϊόντος. Αυτό έχει ως συνέπεια την απουσία ελέγχου 

για πατίνια που προορίζονται προς ενοικίαση, κάτι που είναι ιδιαίτερα 

επικίνδυνο, καθώς οι οδηγοί εκείνοι είναι συνήθως πιο άπειροι σε 

σχέση τους ιδιοκτήτες πατινιών, ή ακόμα και παιδιά.86  

Χαρακτηριστικό της ολιγωρίας που υπάρχει στο ζήτημα της θέσπισης 

προδιαγραφών και κανονιστικού πλαισίου για το ηλεκτρικό πατίνι, είναι 

πως ακόμα και αυτός ο οργανισμός, έχει συντάξει αναφορά για το 

ηλεκτρικό πατίνι εν έτει 2005, με την τεχνολογία του ίδιου του πατινιού 

να έχει αλλάξει αρκετά σε σχέση με τότε. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 

μην υπάρχουν προδιαγραφές για τα σύγχρονα ηλεκτρικά συστήματα 

του οχήματος. Άξιο αναφοράς είναι πως η αναφορά του CPSC το 2005 

περιγράφει το ηλεκτρικό πατίνι ως ‘παιχνίδι’, κάτι που δείχνει πως πολύ 

πρόσφατα τα ηλεκτρικά οχήματα ελήφθησαν υπ όψη ως πραγματικά 

μέσα μεταφοράς.87    
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4. Το νέο ηλεκτροκίνητο μέσο στην Αθήνα 

 

4.1 Το ηλεκτρικό πατίνι και η λειτουργία του 

 

Ζούμε σε μια χώρα όπου ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα το οποίο 

οι πολίτες της καλούνται να αντιμετωπίσουν καθημερινά, και οι 

πολεοδόμοι της να βρούν λύσεις, είναι το κυκλοφοριακό πρόβλημα. 

Ορισμένες από τις ιδέες που έχουν υλοποιηθεί έχουν βελτιώσει την 

εικόνα των παλαιότερων ετών, κυρίως μέσα από την ενίσχυση των 

Μέσων Μαζικής Μεταφοράς. Ειδικά στην περίπτωση της Αθήνας 

σημαντικό ρόλο έπαιξε η δημιουργία των γραμμών μετρό στις αρχές 

του 21ου αιώνα, που βοήθησε στην αποσυμφόρηση του κέντρου από το 

αυτοκίνητο. Παρόμοιο εγχείρημα ξεκινάει τώρα στη Θεσσαλονίκη, με τη 

λειτουργία των γραμμών του μετρό να είναι και εκεί –επιτέλους- προ 

των πυλών. Την ίδια στιγμή, μία ιδέα στην οποία δεν έχει δοθεί ακόμα η 

πρέπουσα σημασία, ωστόσο βρίσκεται στην αντζέντα των Ελλήνων 

πολεοδόμων και συγκοινωνιολόγων, είναι τα εναλλακτικά μέσα 

μετακίνησης.  Ένα τέτοιο μέσο που ήδη αξιοποιείται σε πολλές πόλεις 

του εξωτερικού είναι το ποδήλατο. Ένα δεύτερο παράδειγμα 

εναλλακτικού μέσου μεταφοράς που είναι μας είναι πλέον γνωστό μετά 

από την ένταξή του τους τελευταίους μήνες στην πόλη μας, είναι το 

ηλεκτρικό πατίνι. 

Πρόκειται για ένα μέσο που τα χαρακτηριστικά του συμβαδίζουν με 

αυτά που σύμφωνα με τους πολεοδόμους οφείλει να έχει ένα 

εναλλακτικό μέσο μετακίνησης, το οποίο θα συμβάλλει στην 

αποσυμφόρηση των μεγάλων πόλεων από το αυτοκίνητο, ενώ 

παράλληλα θα εμπλουτίσει τις δυνατότητες μετακίνησης των πεζών στο 

δημόσιο χώρο. Είναι οικολογικό, καθώς λειτουργεί με ηλεκτρική 

επαναφορτιζόμενη μπαταρία, είναι εύκολο στη χρήση για κάθε ηλικία 

και διευκολύνει πολύ τις μετακινήσεις εντός της πόλης, καθώς είναι 

μικρό σε μέγεθος και μπορεί να ελίσσεται πάνω στο οδικό δίκτυο ή το 

δημόσιο χώρο. 



 

Ηλεκτρικά πατίνια μπροστά από τον Εθνικό Κήπο (Πηγή: Εικόνες Google) 

 

Έχουν ενσωματωμένο σύστημα GPS, ασύρματη τεχνολογία, αυτόματο 

κλείδωμα και ξεκλειδώνουν μέσω ενός ηλεκτρονικού κωδικού (barcode) 

που διατίθεται στον χρήστη εάν κατεβάσει την ηλεκτρονική εφαρμογή 

στο κινητό του. Η εφαρμογή αυτή ενημερώνει τον χρήστη για τη θέση 

του πλησιέστερου σε αυτόν πατινιού, ο οποίος το ξεκλειδώνει, το 

χρησιμοποιεί, και μετά το τέλος της διαδρομής, έχει τη δυνατότητα να 

το αφήνει οπουδήποτε αυτός επιθυμεί, καθώς δεν υπάρχουν 

συγκεκριμένα σημεία στάθμευσης (όπως και αντίστοιχα παραλαβής). 

Το κόστος για το ξεκλείδωμα του πατινιού είναι 1 ευρώ και κάθε λεπτό 

διαδρομής στοιχίζει 15 λεπτά επιπλέον. Συνεπώς για μία ώρα χρήσης 

του πατινιού, το συνολικό κόστος ανέρχεται στα 10 ευρώ και το 

αντίτιμο καταβάλλεται στο τέλος της διαδρομής μέσω πιστωτικής 

κάρτας. Το βράδυ τα πατίνια συλλέγονται από την εταιρεία και 

επαναφορτίζονται, ωστόσο η ίδια συνιστά την επαναφορτισή τους από 

τους ίδιους τους χρήστες, τις βραδινές ώρες, αποζημιώνοντάς τους 



οικονομικά. Η φόρτιση διαρκεί περίπου 3 ώρες.88 Το μέγιστο όριο 

ταχύτητας με το οποίο το ηλεκτρικό πατίνι μας είχε αρχικά συστηθεί 

στην Ελλάδα είναι τα 25 χλμ/ώρα. Προς το παρόν, το μόνο ηλικιακό 

όριο για τη χρήση του πατινιού είναι τα 12 έτη και άνω, ενώ επιπλέον 

δεν απαιτείται ειδική άδεια και δίπλωμα για τη χρήση τους. 

Η πρώτη ελληνική πόλη στην οποία έκανε την εμφάνισή του το 

ηλεκτρικό πατίνι ήταν η Θεσσαλονίκη, η οποία μάλιστα αποτέλεσε και 

την πρώτη μεσογειακή πόλη στην οποία υπήρξε μία τέτοια υπηρεσία 

έξυπνης κινητικότητας, όπως ονομάζεται μία συνολική προώθηση 

εναλλακτικών μέσων μεταφοράς. Η πρώτη μας γνωριμία με το 

ηλεκτροκίνητο αυτό μέσο έλαβε χώρα το Δεκέμβριο του 2018, ενώ λίγες 

εβδομάδες αργότερα είχαμε την κάθοδο και την εξάπλωσή του και στην 

Αθήνα. Οι δύο εταιρείες που εισήγαγαν το ηλεκτρικό πατίνι στην 

Ελλάδα είναι η αμερικάνικη ‘Lime’ και η γερμανική ‘Hive’, εταιρεία που 

ελέγχει την ελληνική ‘Beat’.  Η επιτυχία που είχαν τα πατίνια στις δύο 

μεγαλουπόλεις της Ελλάδας, έκαναν τις εταιρείες ενοικίασης να 

στραφούν και σε άλλες πόλεις για τη διάθεση των πατινιών τους. Η 

εταιρεία Lime τον Ιούλιο του 2019 επεκτάθηκε και στην πόλη του 

Ρεθύμνου89, ενώ για πρώτη φορά είχαμε τη δημιουργία μίας ελληνικής 

εταιρείας, της FILIP, όπου το ίδιο χρονικό διάστημα διέθεσε προς 

ενοικίαση τα πατίνια της στο Ηράκλειο της Κρήτης.90 
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Το ηλεκτρικό πατίνι στη Θεσσαλονίκη. (Πηγή: Εικόνες Google) 

Λίγο αφότου το πατίνι έκανε την εμφάνισή του στη συμπρωτεύουσα, 

ξεκίνησαν προκαταρκτικές έρευνες από εισαγγελικές αρχές (και ύστερα 

από μηνύσεις πολιτών) για τη νομιμότητα της χρήσης του ηλεκτρικού 

πατινιού στην πόλη91, οι οποίες κατέδειξαν πως το πατίνι δεν 

περιλαμβάνεται καθόλου στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και 

συνεπώς καμία συμπεριφορά του στο δρόμο δε διώκεται από τον 

ποινικό κώδικα.  Τα ηλεκτρικά πατίνια στην Ελλάδα δεν συνοδεύονται 

επίσης από αριθμό κυκλοφορίας, κάτι που δεν επιτρέπεται για τα 

ηλεκτρικά ποδήλατα σύμφωνα με τον κανονισμό της Ε.Ε.92 Πολλά 

προβλήματα με τη λειτουργία των πατινιών είχαμε και στην Αθήνα93, 

όπου και εκεί είχαμε τις αντιδράσεις πολιτών λόγω ατυχημάτων με 

πατίνια. Στο Ηράκλειο μάλιστα, στις 10/9/2019, ύστερα από τις 

αντιδράσεις πολιτών και έπειτα από απόφαση του δημοτικού 

συμβουλίου, τα ηλεκτρικά πατίνια απαγορεύτηκαν, και οι αρχές 

προχώρησαν στην απομάκρυνσή τους.94 Παρ’ όλα αυτά ακόμα 

υπάρχουν χρήστες πατινιών στις κεντρικές περιοχές της πόλης.  
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Η πρόσβαση σε κάποιο από τα πατίνια που κυκλοφορούν στους 

δρόμους των ελληνικών πόλεων είναι ελεύθερη, και πέρα από το όριο 

ηλικίας των 12 ετών δεν υπάρχει άλλος περιορισμός για τη χρήση τους. 

Ακόμα δεν έχουν διαμορφωθεί χώροι στάθμευσης και παραλαβής τους, 

και σαν αποτέλεσμα ένα σταθμευμένο πατίνι μπορεί μετά τη χρήση του 

να βρίσκεται σε μία θέση που να αποτελεί εμπόδιο για πεζούς στο 

δημόσιο χώρο, ή να καταλαμβάνει θέσεις στάθμευσης για κατοίκους 

της περιοχής. Η διάθεση των πατινιών και στις δύο πόλεις ξεκίνησε από 

το κέντρο τους, αλλά και στις δύο περιπτώσεις δεν μπήκε κανένας 

έλεγχος για το μέχρι που μπορεί να φτάσει ένας χρήστης με το 

ηλεκτρικό του πατίνι. Αυτό είναι αποτέλεσμα και της ανεξέλεγκτης 

λειτουργίας των πατινιών, αλλά και της απουσίας συγκεκριμένων 

θέσεων στάθμευσης. Ως συνέπεια λοιπόν, έχουμε την εμφάνιση 

ηλεκτρικών πατινιών σε περιοχές αρκετά μακριά από το κέντρο της 

Αθήνας ή της Θεσσαλονίκης, τα οποία περιμένουν τον επόμενό τους 

ένοικο. Η χρήση κράνους από τους οδηγούς τους πατινιού είναι σπάνιο 

φαινόμενο, καθώς δεν υπάρχει μέριμνα διάθεσής τους από τις εταιρίες.  

 



 

Πάντα εφευρετικοί οι Αθηναίοι στην επιλογή θέσεων στάθμευσης. (Πηγή: m.popaganda.gr) 

 

 

 



 

Ουδέν σχόλιον. (Πηγή: m.popaganda.gr) 

 Οι εταιρείες με τη σειρά τους έχουν εκδώσει οδηγίες για τη χρήση των 

πατινιών και με αυτό τον τρόπο έχουν αποποιηθεί κάθε ευθύνη για 

τυχόν ατυχήματα ή ανομίες από την πλευρά των χρηστών, με την 

ευθύνη αυτή να βαραίνει τον εκάστοτε χρήστη, είτε για ενδεχόμενους 

τραυματισμούς είτε παραβιάσεις του ΚΟΚ.95 Σύμφωνα με τις οδηγίες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα ηλεκτρικά ποδήλατα σε χώρες στις οποίες 

δεν υπάρχει ειδική πρόβλεψη στον ΚΟΚ, προτείνεται να υπάγονται στις 

διατάξεις περί μοτοποδηλάτων έως 50 κυβικά, ενδεχομένως ίσως εκεί 
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θα μπορούσαν να υπάγονται και τα ηλεκτρικά πατίνια, για τα οποία 

προς το παρόν δεν υπάρχει καμία απόφαση από την πλευρά της Ε.Ε.96 

Στις ιστοσελίδες των εταιρειών προτείνεται η χρήση τους σε 

ποδηλατόδρομους, η αποφυγή χρήσης ακουστικών κατά τη διαδρομή, ο 

σεβασμός και η τήρηση των Κανόνων Οδικής Κυκλοφορίας, και η χρήση 

κράνους. Και οι δύο εταιρείες αναφέρουν πως η χρήση τους από άτομα 

κάτω των 18 ετών απαγορεύεται, κάτι που στην πράξη δεν τηρείται στο 

ελάχιστο. Από εκεί και πέρα, οποία απόκλιση από τις οδηγίες των 

εταιρειών βαραίνει αποκλειστικά τον χρήστη.97 Το ηλεκτρικό αυτό μέσο 

άλλωστε δεν ήρθε τόσο ως εναλλακτικό μέσο μεταφοράς στην Ελλάδα, 

ούτε και πέρασε ποτέ από σχετικό έλεγχο ή πήρε αντίστοιχη άδεια, 

αλλά ως ένα παιχνίδι. 

Δεν είναι άλλωστε λίγες οι περιπτώσεις όπου εις μάτην αναζητήθηκαν 

διατάξεις στον ποινικό κώδικα που να περιλαμβάνουν τα πατίνια, 

καθώς δεν είναι λίγες οι φορές που τους τελευταίους μήνες στην Αθήνα 

και στη Θεσσαλονίκη παρατηρήθηκαν ατυχήματα όπου από τη μία 

πλευρά είχαμε έναν χρήστη ηλεκτρικού πατινιού. 

Για αυτό το λόγο και ο Δήμος Αθηναίων προχώρησε στη συγκρότηση 

ομάδας εργασίας, στην οποία προσκλήθηκαν και εκπρόσωποι των 

εταιρειών ενοικίασης, ώστε να οριστεί συγκεκριμένη πρόταση προς 

τους φορείς που έχουν την αρμοδιότητα να συντάξουν νομοθετικό 

πλαίσιο που να περιλαμβάνει τη λειτουργία του ηλεκτρικού πατινιού. 

Οι προτάσεις από την πλευρά του Δήμου περιλάμβαναν την μη 

περαιτέρω αύξηση του αριθμού των ηλεκτρικών πατινιών, και την 

απαγόρευση της κυκλοφορίας τους σε οδούς ταχείας κυκλοφορίας.98 

Σημαντική κίνηση ήταν η μείωση της μέγιστης ταχύτητας του πατινιού 

από τα 25 χλμ/ώρα στα 20, και με τις δύο εταιρείες να αποδέχονται το 

νέο αυτό όριο.99 

 Σαν αποτέλεσμα της συνάντησης η εταιρεία Lime ανέφερε επίσης πως 

θα αποθαρρύνει την οδήγηση των ηλεκτρικών πατινιών στις πιο 
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επιφορτισμένες με κίνηση οδούς της πόλης (μέσω της χρήσης GPS), και 

θα δημιουργήσουν εικονικές περιφράξεις σε συγκεκριμένες περιοχές.100 

Τέλος, δεσμεύτηκε πως σε σημαντικούς κόμβους της πόλης θα διανέμει 

δωρεάν κράνη.101  Στις ίδιες κινήσεις αποφάσισε να προχωρήσει και η 

δεύτερη εταιρεία ενοικίασης πατινιών, η Hive.102 

 

 

Το ηλεκτρικό πατίνι στην πλατεία Συντάγματος (Πηγή: Εικόνες Google) 
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4.2 Προτάσεις για μέτρα λειτουργίας του ηλεκτρικού πατινιού από την 

ομάδα εργασίας του Υπουργείου Μεταφορών 

 

Στην Ελλάδα, η πρώτη προσέγγιση για τη διαμόρφωση του 

κανονιστικού πλαισίου για τα ηλεκτρικά πατίνια ξεκίνησε μέσα από μια 

ομάδα εργασίας του Υπουργείου Μεταφορών, οι οποίοι κατέθεσαν τις 

δικές τους προτάσεις για το πλαίσιο λειτουργίας που θα πρέπει να 

ακολουθούν τα πατίνια, ώστε όπως αναφέρει και το κείμενο που 

εξέδωσε η ίδια η ομάδα να αποφεύγονται οι τραυματισμοί πολιτών, 

αλλά να υπάρξει και -επιτέλους-, ένα νομικό πλαίσιο το οποίο να τα 

περιλαμβάνει.103 

Στην εισήγηση της ομάδας εργασίας προς τη νεοσυσταθείσα επιτροπή 
που έχει ως αντικείμενο τη διαμόρφωση του πλαισίου λειτουργίας των 
ηλεκτρικών πατινιών προτείνονται τα εξής:104 

Τα ηλεκτρικά πατίνια, τα τροχοπέδιλα (rollers), οι τροχοσανίδες 

(skateboard), και τα αυτοεξισορροπούμενα οχήματα, υπάγονται όλα 

στην ίδια κατηγορία των Ελαφρών Προσωπικών Ηλεκτρικών Οχημάτων 

(ΕΠΗΟ). Σε αυτά συμπεριλαμβάνονται μηχανοκίνητα μονόκυκλα 

οχήματα και μηχανοκίνητα δίκυκλα οχήματα διπλής τροχιάς. 

Η χρήση κράνους να γίνει υποχρεωτική για όλους τους οδηγούς, οι 

οποίοι θα πρέπει να ξεπερνούν το 15ο έτος της ηλικίας τους, ή σε 

περίπτωση που υπάρχει μαζί τους ενήλικας συνοδός που ακολουθεί το 

όχημα, να είναι άνω των 12 ετών. Οι οδηγοί απαγορεύεται να 

μεταφέρουν άλλους επιβάτες στα οχήματά τους. 

Τα ΕΠΗΟ κατηγοριοποιούνται με τη σειρά τους ανάλογα με την μέγιστη 

ταχύτητα που μπορούν να φτάσουν, με την πρώτη κατηγορία να φτάνει 

τα 6 χλμ/ ώρα, τα οποία και θεωρούνται πεζοί και συνεπώς μπορούν να 

κινηθούν ελεύθερα σε οποιοδήποτε χώρο κυκλοφορούν και οι πεζοί. Η 

δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει τα πατίνια που πιάνουν ταχύτητες 
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από 6 έως και 25 χλμ/ώρα, τα οποία θεωρούνται πλέον ποδήλατα και 

συνεπώς μπορούν να κινηθούν σε οδούς και χώρους του άρθρου 1 του 

ν.2696/99 (ΦΕΚ 57/Α') «Κύρωση του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας 

(ΚΟΚ)», όπως και τα ποδήλατα. Η τρίτη και η μεγαλύτερη κατηγορία 

περιλαμβάνει τα πατίνια, η ταχύτητα των οποίων ξεπερνά τα 25 

χλμ/ώρα, με τους οδηγούς τους να επιβαρύνονται με πρόστιμο 400 

ευρώ σε περίπτωση που κυκλοφορούν εκτός χωρών που επιτρέπεται η 

κυκλοφορία τους.  

Για τα ΕΠΗΟ θα υπάρξει ειδική σήμανση, όπου για παράδειγμα για όσα 

οχήματα φτάνουν έως και 25 χλμ/ώρα θα υπάρχει ειδικό αυτοκόλλητο 

διαστάσεων 5Χ8 εκ. από υλικό ανθεκτικό σε καιρικές συνθήκες. Το 

σήμα αυτό θα επικολλάται από την ίδια την εταιρεία που το εκδίδει 

στην αγορά, και θα περιγράφει την επωνυμία του, την μέγιστη ταχύτητα 

που μπορεί να φτάσει, καθώς και τον κωδικό ταυτοποίησης του 

οχήματος. 

Σε δεύτερο χρόνο προβλέπεται η ρύθμιση με κοινή απόφαση των 
υπουργών Οικονομίας και Ανάπτυξης και του Υπουργού Υποδομών και 
Μεταφορών των θεμάτων σήμανσης των ΕΠΗΟ με σήμανση CE και τα 
ζητήματα εποπτείας της αγοράς. Μετά την έκδοση της απόφασης αυτής 
ο οικονομικός φορέας οφείλει να θέτει σήμανση CE στα ΕΠΗΟ που 
κατασκευάζει ή αντιπροσωπεύει κατά την έννοια του άρθρου 30 του 

Κανονισμού 765/2008/ΕΚ. 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. Το ηλεκτρικό πατίνι και η ένταξη του στις πόλεις μας 

 

5.1 Στοιχεία για τη λειτουργία του ηλεκτρικού πατινιού  

  

Μπορεί το καινούργιο για τις πόλεις μας και τις ελληνικές συνήθειες 

ηλεκτροκίνητο μέσο να έχει αντιμετωπιστεί από ορισμένους με 

καχυποψία και από άλλους με έλλειψη υπευθυνότητας, ωστόσο 

πρόκειται για ένα εναλλακτικό μέσο μεταφοράς όπου αν αξιοποιηθεί 

σωστά, και η συνύπαρξη του με τον πεζό στο δημόσιο χώρο και με το 

αυτοκίνητο στο οδόστρωμα λειτουργήσει αρμονικά, θα έχουμε για 

πρώτη φορά στα ελληνικά δεδομένα την εκτενή παρουσία στα κέντρα 

των πόλεων ενός μέσου οικολογικού, που θα συμβάλλει σε μεγάλο 

βαθμό για την αποφόρτιση τους από το Ι.Χ.  

Σε αυτό βοηθάει πολύ και η εύκολη πρόσβαση που μπορεί να έχει ο 

χρήστης σε ένα ηλεκτρικό πατίνι, καθώς οι εταιρείες ενοικίασης έχουν 

φροντίσει να διαθέσουν έναν μεγάλο αριθμό πατινιών στα κέντρα των 

πόλεων. Παρόμοια δυνατότητα δεν υπάρχει με άλλα βιώσιμα μέσα 

μεταφοράς όπως π.χ. με το ποδήλατο, και ως εκ τούτου δεν είναι το 

ίδιο εύκολο για τους κατοίκους των πόλεων να επιλέξουν ένα 

διαφορετικό μέσο για τη μετακίνησή τους από το Ι.Χ. Ωστόσο δεν αρκεί 

η προσβασιμότητα σε ένα εναλλακτικό μέσο μεταφοράς για να το 

καθιερώσει ως μία ρεαλιστική επιλογή για καθημερινές μετακινήσεις 

για τους πολίτες, καθώς προς το παρόν δεν υπάρχει το απαραίτητο 

υπόβαθρο στο οδικό δίκτυο και στο αστικό σχέδιο μιας μεγάλης 

ελληνικής πόλης όπως π.χ. της Αθήνας, αφού απουσιάζει οποιαδήποτε 

ειδική λωρίδα για μέσα μεταφοράς όπως ένα ποδήλατο ή ένα πατίνι. 

Η επίδραση που μπορεί να έχει ένα βιώσιμο μέσο μεταφοράς όπως το 

ηλεκτρικό πατίνι σε μία μεγαλούπολη με έντονα προβλήματα 

κυκλοφοριακού φόρτου όπως η Αθήνα, φαίνεται από μία έρευνα της 

εταιρείας INRIX, που ανέλυσε τις μετακινήσεις με Ι.Χ. αυτοκίνητο σε 10 

μεγαλουπόλεις των Ηνωμένων Πολιτειών, λαμβάνοντας υπ’ όψη πάνω 

από 50 εκ. μετακινήσεις Ι.Χ., καταλήγοντας στο συμπέρασμα πως το 



48% όλων αυτών των μετακινήσεων εντός ακτίνας 5 χλμ. από τους πιο 

κεντρικούς σταθμούς μετρό.105 Αν ένα ποσοστό αυτών των 

μετακινήσεων γίνονταν με πατίνι αντί για Ι.Χ., θα είχαμε σημαντικά 

μειωμένο κυκλοφοριακό φόρτο στο σύνολο της πόλης, καθώς και 

μειωμένες εκπομπές ρυπογόνων αερίων, αλλά και τόνωση της τοπικής 

οικονομίας.106 Παρακάτω φαίνονται και τα αποτελέσματα της μελέτης 

του ποσοστού των μετακινήσεων των Ι.Χ. για διαφορετικές ακτίνες 

γύρω από τους κεντρικούς σταθμούς μετρό. 

 

Ποσοστά μετακινήσεων Ι.Χ. γύρω από τους κεντρικούς σταθμούς μετρό για τις μεγαλουπόλεις των 

ΗΠΑ. (Πηγή: INRIX) 

 

Η ίδια εταιρεία αναφέρει παρ’ όλα αυτά τη δυσκολία ενός τέτοιου 

εγχειρήματος, καθώς γα να υπάρξει μετατόπιση των χρηστών από το 

Ι.Χ. προς ένα εναλλακτικό μέσο μεταφοράς, πρέπει αυτό να προσφέρει 

μεγαλύτερη ευκολία μετακίνησης εντός της πόλης.107 Κάτι τέτοιο μπορεί 

να συμβεί μόνο αν υπάρχει παράλληλα με τη διάθεση των πατινιών 

δίκτυο ειδικών λωρίδων κυκλοφορίας που να είναι προστατευμένοι οι 

οδηγοί των πατινιών. Ασφαλώς, αν θέλουμε να πετύχουμε παρόμοιες 

συνθήκες βιώσιμης κινητικότητας στην Αθήνα και στις άλλες πόλεις 

μας, πρέπει να υπάρξει μέριμνα για αντίστοιχο δίκτυο και εδώ. 
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Το ηλεκτρικό πατίνι θα συμβάλλει και στη μείωση του κόστους, καθώς 

δε λειτουργεί με χρήση καυσίμων, αλλά και οι χρόνοι μετακίνησης των 

οδηγών θα μειωθούν, καθώς ένα τέτοιο μέσο δεν θα ‘κολλάει’ στο 

μποτιλιάρισμα και ο οδηγός δε θα χρειάζεται να βρει θέση 

παρκαρίσματος.  

Η διάθεση τους και η τοποθέτηση σημείων στάθμευσης για το 

ηλεκτρικό πατίνι στις πόλεις, δεν πρέπει να γίνει χωρίς συγκεκριμένη 

στόχευση, καθώς το μέσο αυτό θα λειτουργήσει μόνο αν συνδυαστεί 

επιτυχημένα με το δίκτυο Μέσων Μεταφοράς μιας πόλης, και κυρίως 

με το μετρό. Για αυτό το λόγο πρέπει να γίνουν μελέτες για τα κύρια 

σημεία μετακινήσεων των πολιτών και τους πιο χρησιμοποιούμενους 

σταθμούς μετρό, στους οποίους προτείνεται να υπάρχει θέση 

παραλαβής και στάθμευσης ηλεκτρικών πατινιών.  

Μία τέτοια έρευνα έχει γίνει και από την εταιρεία ενοικίασης  Lime για 

την Αθήνα, με το παρακάτω γράφημα να δείχνει τις περιοχές της πόλης 

όπου έχουμε τη μεγαλύτερη χρήση ηλεκτρικού πατινιού.   

 

Με κόκκινο οι περιοχές της Αθήνας που έχουμε τη μεγαλύτερη χρήση ηλεκτρικού πατινιού.    

(Πηγή: Lime) 

Όπως φαίνεται και από το γράφημα, εκτενέστερη χρήση έχουμε στις 

κεντρικές περιοχές της Αθήνας, με το ιστορικό τρίγωνο να έχει τα 

πρωτεία, δηλαδή γύρω από την περιοχή της Ακρόπολης, του 

Συντάγματος, και του Μοναστηρακίου, ενώ πολλοί χρήστες 



χρησιμοποιούν το πατίνι και στην περιοχή του Φαλήρου αλλά και στον 

Πειραιά.  

Σύμφωνα με την ίδια εταιρεία, ένα συνηθισμένο νούμερο χρηστών 

χρηστών ηλεκτρικού πατινιού ημερησίως, είναι γύρω στο 5000, με τις 

μετρήσεις να έγιναν τους καλοκαιρινούς μήνες του 2019. Εκτιμάται από 

τη διπλωματική αυτή ότι το νούμερο αυτό θα μειωθεί τους χειμερινούς 

μήνες λόγω των καιρικών συνθηκών. 

Οδηγοί 22/7 29/7 5/8 12/8 19/8 26/8 2/9 9/9 

Αθήνα 5.174 5.023 4.811 5.174 5.177 5.047 5.388 3.388 
(Πηγή : Lime) 

 

Από 10 μέχρι και 13 Σεπτεμβρίου η ίδια εταιρεία μέτρησε τις ώρες 

αιχμής της χρήσης των πατινιών, με τη μεγαλύτερη χρήση και στις 3 

ημέρες να παρατηρείται τις πρωινές ώρες γύρω στις 8-9 το πρωί με 12 

το μεσημέρι, και ύστερα πάλι τις βραδινές ώρες από τις 8 και μετά. 

Εκτιμάται από τη διπλωματική πως κύριο λόγο σε αυτό παίζει η χρήση 

από τους τουρίστες, αλλά και από νέους-φοιτητές. 

 

Ώρες χρήσης του πατινιού από τις 10 έως τις 13 Σεπέμβρη 2019. (Πηγή: Lime) 

 

Αντιστοιχία παρουσίασαν και τα αποτελέσματα για τις άλλες 3 πόλεις 

που έχει εισαχθεί το ηλεκτρικό πατίνι στην Ελλάδα μέσω της εταιρείας 



Lime, με το κέντρο των πόλεων και το λιμάνι να συγκεντρώνουν τη 

μεγαλύτερη χρήση, και τις πρωινές ώρες να είναι οι ώρες αιχμής. 

Παρακάτω παρατίθενται τα στοιχεία για τις πόλεις της Θεσσαλονίκης, 

του Ρεθύμνου και του Ηρακλείου. 

Θεσσαλονίκη 

Οδηγοί 22/7 29/7 5/8 12/8 19/8 26/8 2/9 9/9 

Θεσσαλονίκη 6768 6689 6201 5828 6607 7104 8236 5189 

 

 

(Πηγή: Lime) 



Και εδώ όπως στην Αθήνα, έχουμε τη μεγαλύτερη χρήση του πατινιού 

στο πιο κεντρικό σημείο της πόλης, την παραλιακή οδό, με τις ώρες στις 

οποίες παρατηρείται η μεγαλύτερη κινητικότητα, να είναι παρόμοιες με 

τις αντίστοιχες στην Αθήνα. Την ίδια διακύμανση έχουμε και στις 

ημέρες στις οποίες μετρήθηκε η κίνηση του ηλεκτρικού πατινιού  

Ρέθυμνο 

Οδηγοί 22/7 29/7 5/8 12/8 19/8 26/8 2/9 9/9 

Ρέθυμνο 3283 3594 3482 3597 3396 2878 2600 1516 

 

 

(Πηγή: Lime) 



Ηράκλειο 

Οδηγοί 22/7 29/7 5/8 12/8 19/8 26/8 2/9 9/9 

Ηράκλειο - 554 1003 1276 1679 2031 2131 922 

 

 

 

(Πηγή: Lime) 

 



Ίδια αποτελέσματα μας δίνουν και οι μετρήσεις στο Ρέθυμνο και στο 

Ηράκλειο, με την κεντρική ζώνη των πόλεων δίπλα στο λιμάνι να 

συγκεντρώνει την πλειοψηφία των οδηγών πατινιού, και τις ώρες 

χρήσης να είναι ίδιες με αυτές της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Η 

διακύμανση των χρήσης του πατινιού τις ημέρες που έγινε η έρευνα, 

είναι ίδια στην περίπτωση του Ρεθύμνου, ωστόσο επειδή στο Ηράκλειο 

τα πατίνια εισήχθησαν πιο αργά σε σχέση με τις υπόλοιπες πόλεις, το 

δείγμα δεν είναι ενδεικτικό, καθώς ούτε την πρώτη ημέρα 

καταμέτρησης υπήρχαν πατίνια στην πόλη του Ηρακλείου, αλλά και η 

διάδοσή τους και η ένταξή τους στη ζωή της πόλης, καθυστέρησε σε 

σχέση με τις άλλες 3 ελληνικές πόλεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.2 Στοιχεία για τη λειτουργία του πατινιού στην Αθήνα μέσα από 

ερωτηματολόγια 

  

Για την καλύτερη κατανόηση της λειτουργίας του ηλεκτρικού πατινιού 

στην Αθήνα, έγινε έρευνα ώστε να εξαχθούν ακόμα περισσότερα 

συμπεράσματα για τη χρήση των πατινιών, και συγκεκριμένα για τα 

ποσοστά χρήσης τους από άντρες και γυναίκες, για το ποιές είναι οι 

ηλικίες που τα χρησιμοποιούν περισσότερο, για τους λόγους και τη 

συχνότητα χρήσης, καθώς και εάν οι χρήστες είναι εξοικειωμένοι με 

εναλλακτικά μέσα μεταφοράς όπως π.χ. το ποδήλατο. Με το 

ερωτηματολόγιο αυτό προσπαθήσαμε επίσης να βγάλουμε 

συμπεράσματα για τα σημεία από τα οποία συνηθίζεται να 

παραλαμβάνουν οι χρήστες το πατίνι αλλά και να το σταθμεύουν, για το 

χρόνο διαδρομής αλλά και για το αν προτιμούν να κινούνται πάνω στο 

οδόστρωμα ή στο δημόσιο χώρο. 

Παρακάτω παρατίθεται το ερωτηματολόγιο το οποίο μοιράστηκε.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ερωτηματολόγιο (questionnaire) 

 

- Φύλο  (Gender) 

 

o Άντρας  (Male)                                         Γυναίκα  (Female) 

 

- Ηλικία  (Age) 

 

o 10-15       15-18       18-25       25-35       35-50       50+ 

 

- Μόνιμη κατοικία  (Permanent Residence) 

 

o Αθήνα (Athens)                                Αττική (Attica Region)                                      

Ελλάδα (Greece)                              Εξωτερικό (In another country)            

 

- Μηνιαίο εισόδημα (Monthly income) 

 

o Φοιτητής(Student)                  Άνεργος(Unemployed)           Έως 500                  

500-1000                                  1000-2000                                 2000+ 

 

- Λόγος χρήσης ηλεκτρονικού πατινιού (Reason of e-scooter use) 

 

o Μεταφορά προς-από χώρο εργασίας  (Transportation to-from workplace)  

 

o Αναψυχή  (Recreation-fun) 

 

o Σύνδεση με κάποιο Μέσο Μαζικής Μεταφοράς (Connection to transit) 

 

o Χρήση αντί για περπάτημα ή ΜΜΜ  (Use instead of walking-

public transportation) 

 



- Χρήστης ποδηλάτου (Bicycle owner) 

 

o Ναι  (Yes)                                                     Όχι  (No) 

 

- Χρήστης Ι.Χ. αυτοκινήτου (Car owner) 

  

o Ναι  (Yes)                                                      Όχι  (Νο) 

 

- Συχνότητα χρήσης ηλεκτρονικού πατινιού(Frequency of              

e-scooter usage) 

 

o Κάθε μέρα  (Every day)      

o  2-5 την εβδομάδα (2 to 5 times a week)     

o  1 φορά την εβδομάδα (Once a week) 

o 1 φορά το μήνα (Once a month) 

o  Σχεδόν ποτέ (Almost never) 

 

- Προέλευση / προορισμός  (starting point/destination) 

 

o .............................../..................................... 

 

- Εκτιμώμενος χρόνος χρήσης του πατινιού (Estimated scooter 

usage time) 

 

o ...................................................................... 

 

- Προτιμώμενη διαδρομή πατινιού (Preferred pathway for your 

ride) 

 

o Κυρίως πάνω στο οδόστρωμα (Mostly on road) 

o Κυρίως πάνω στο δημόσιο χώρο (Mostly on public space) 



Το ερωτηματολόγιο μοιράστηκε μεταξύ 4-5/10 σε 41 χρήστες 

ηλεκτρικού πατινιού, οι οποίοι κινούνταν στο ιστορικό κέντρο της πόλης 

της Αθήνας, που περιβάλλεται από τους σταθμούς μετρό του 

Συντάγματος, του Μοναστηρακίου, της Ακρόπολης και του Θησείου. Η 

μεγάλη πλειοψηφία των χρηστών κινούνταν πάνω στην πεζοδρομημένη 

οδό της Διονυσίου Αρεοπαγίτου, και συγκεκριμένα στο τμήμα που είναι 

πλησιέστερο στο σταθμό μετρό ‘Ακρόπολη’. Από τα 41 άτομα οι 29 ήταν 

άντρες και οι 12 γυναίκες, με τις ηλικίες να κυμαίνονται κυρίως μεταξύ 

18-25 έτη (14 άτομα) και 25-35 έτη (19 άτομα). Υπήρχαν 5 παιδιά από 

15-18 έτη και 3 άτομα άνω των 35. Η πλειοψηφία των οδηγών ήταν 

τουρίστες, με 25 τουρίστες έναντι 16 Αθηναίων. Ο κυριότερος λόγος 

χρήσης τους ήταν με διαφορά η αναψυχή (30), με τη χρήση του μέσου 

αντί για περπάτημα να την επιλέγουν 6 άτομα, τη μεταφορά προς/από 

την εργασία 4 και τη σύνδεση με ΜΜΜ 1 άτομο. Εισοδηματικά οι 

περισσότεροι κινήθηκαν μεταξύ των 500-1000 και 1000-2000 ευρώ, 

ποσά που δικαιολογούνται από τα μεγάλα ποσοστά τουριστών που 

χρησιμοποιούσαν το πατίνι (18 από 500-1000 και 9 από 1000-2000), με 

4 να αμοίβονται με πάνω από 2000 ευρώ το μήνα, 3 με κάτω από 500, 

και 7 να είναι φοιτητές-μαθητές. Οι περισσότεροι ήταν παράλληλα και 

χρήστες ποδηλάτου (26 έναντι 15 που δεν χρησιμοποιούσαν ποδήλατο), 

ενώ για το αυτοκίνητο τα αποτελέσματα ήταν ισομοιρασμένα, 20 έναντι 

21. Οι περισσότεροι δεν είχαν ξαναχρησιμοποιήσει ποτέ ή σχεδόν ποτέ 

κάποιο ηλεκτρικό πατίνι στο παρελθόν (31 άτομα), με 5 να δηλώνουν 

πως το χρησιμοποιούν 1 φορά τη βδομάδα, 2 άτομα από 2-5 φορές τη 

βδομάδα, 2 άτομα κάθε μέρα και 1 άτομο 1 φορά το μήνα. Οι περιοχές 

στις οποίες κινούνταν ήταν κυρίως η περιοχή της Ακρόπολης και η οδός 

Διονυσίου Αρεοπαγίτου, πάνω στην οποία οι χρήστες έκαναν τη 

διαδρομή Σταθμός Ακρόπολη-Θησείο. Τη διαδρομή αυτή έκαναν 25 από 

τα 41 άτομα, τα οποία χρησιμοποιούσαν όλα το πατίνι για λόγους 

αναψυχής, ενώ οι περισότερο εξ αυτών ήταν τουρίστες, 4 άτομα 

(τουρίστες) έκαναν τη διαδρομή Λυκαβηττός-Ψυρρή, και αυτοί για 

λόγους αναψυχής, 2 τουρίστες ξεκίνησαν τη διαδρομή με το πατίνι από 

κάποια στάση Τραμ στην παραλιακή οδό, και είχαν φτάσει μέχρι την 

Ακρόπολη, 4 άτομα τη διαδρομή Θησείο-Κεραμεικός, και 6 άτομα 

χρησιμοποιούσαν το πατίνι από κάποια γειτονιά εκτός του κέντρου της 



Αθήνας, για να φτάσουν έως το κέντρο, με 4 εξ αυτών να το 

χρησιμοποιούν για τη μεταφορά προς και από την εργασία τους. Οι 

συνοικίες αυτές ήταν ο Νέος Κόσμος, η Κυψέλη και η Καλλιθέα. Οι 

χρόνοι χρήσης του πατινιού κυμαίνοταν σε μεγάλο βαθμό από 15 έως 

και 25 λεπτά (27 απαντήσεις), 9 άτομα το χρησιμοποίησαν κάτω από 9 

λεπτά, και 5 άτομα πάνω από 25 λεπτά. Οι περισσότεροι χρήστες (29) 

δεν έβγαιναν από τα πεζοδρομημένα τμήματα του δημόσιου χωρου, με 

12 άτομα να χρησιμοποιούν κυρίως το πατίνι πάνω στο δρόμο. 

Παρακάτω παρατίθενται τα αποτελέσματα με τη μορφή πινάκων και 

ποσοστιαίων μονάδων. 

Φύλο  Άντρας Γυναίκα 

Χρήστες 29 (70%) 12 (30%) 

   

Ηλικία 10-15 15-18 18-25 25-35 35-50 50+ 

Χρήστες 0 5 (12%) 14 (34%) 19 (46%) 3 (7%) 0 

 

Μόνιμη 
κατοικία 

Αθήνα Ευρύτερη 
Αττική 

Ελλάδα Εξωτερικό 

Χρήστες 16 (39%) 0 0 25(61%) 

 

Λόγοι 
χρήσης 

Μεταφορά 
προς/από 
εργασία 

Αναψυχή Αντί για 
περπάτημα 

Σύνδεση με 
ΜΜΜ 

Χρήστες 4 (10%) 30 (73%) 6 (15%) 1 (2%) 

 

Εισόδημα Φοιτητής Άνεργος Έως 
500  

500-
1000 

1000-
2000 

2000+ 

Χρήστες 7 (17%) 0 3 (7%) 18(44%) 9 (22%) 4 (10%) 

 

Χρήστης ποδηλάτου Ναι Όχι 

Χρήστες 26 (63%) 15 (37%) 

 

 



Χρήστης Ι.Χ. 
αυτοκινήτου 

Ναι Όχι 

Χρήστες 20 (49%) 21 (51%) 

 

Συχνότητα 
χρήσης 

Κάθε 
μέρα 

2-5 φορές 
τη 

βδομάδα 

1 φορά 
την 

εβδομάδα 

1 φορά το 
μήνα 

Σχεδόν 
ποτέ 

Χρήστες 2 (5%) 2 (5%) 5 (12%) 1 (2%) 31 (76%) 

 

Διαδρομές Ακρόπολη 
(Διονυσίου 

Αρεοπαγίτου) 

Παραλιακή 
οδός- 

Ακρόπολη 

Λυκαβηττός-
Ψυρρή 

Θησείο-
Κεραμεικός 

Γειτονιές 
εκτός 

κέντρου- 
Κέντρο 
Αθήνας 

Χρήστες 25 (61%) 2 (5%) 4 (10%) 4 (10%) 6 (14%) 

 

Διάρκεια 
διαδρομής 

15m-25m Κάτω από 15m Πάνω από 25m 

Χρήστες 22 (54%) 9 (22%) 10 (24%) 

 

Προτιμώμενη 
διαδρομή πατινιού 

Κυρίως στο 
οδόστρωμα 

Κυρίως στο δημόσιο 
χώρο 

Χρήστες 12 (29%) 29 (71%) 

 

Από τα αποτελέσματα της έρευνας φαίνεται πως ο δημόσιος χώρος και 

κυρίως οι πεζοδρομημένες οδοί ελκύουν περισσότερο τους χρήστες του 

ηλεκτρικού πατινιού, καθώς οι περισσότεροι το δοκιμάζουν για λόγους 

αναψυχής και με ελάχιστη ή καθόλου εμπειρία. Οι περισσότεροι 

χρήστες είναι τουρίστες, που το βλέπουν σαν ένα μέσο διασκέδασης 

ενώ παράλληλα κάνουν τη βόλτα τους στην περιοχή της Ακρόπολης. Οι 

περιοχές του Συντάγματος, και οι διαδρομές εκείνες όπου ο χρήστης 

είναι υποχρεωμένος να μετακινηθεί πάνω στο οδόστρωμα 

αποθαρρύνουν τον περισσότερο κόσμο, ο οποίος επιλέγει την 

ασφάλεια μιας πεζοδρομημένης, ασφαλούς από αυτοκίνητα οδού. 

Συνεπώς, για την επιτυχή χρήση του πατινιού στην πόλη της Αθήνας, και 



για να στραφεί περισσότερος κόσμος στη χρήση του προς/από το χώρο 

εργασίας ή για τη σύνδεσή τους με κάποιο Μέσο Μεταφοράς, είναι 

απαραίτητη η δημιουργία ασφαλούς δικτύου ποδηλατόδρομων, όπου 

πάνω εκεί θα μπορούν να κινούνται τα ηλεκτρικά πατίνια. Οι χρόνοι 

διαδρομής είναι όπως αναμενόταν από τους χρήστες ενός μέσου για 

λόγους αναψυχής και βόλτας, και με το κόστος της διαδρομής τους να 

είναι λίγο χαμηλότερο από 5 ευρώ. Οι περισσότεροι χρήστες είναι νέοι, 

με το πατίνι να αποτελεί ένα καινούργιο μέσο μεταφοράς, καθώς και να 

μην παρέχει την άνεση και την ασφάλεια ενός ποδηλάτου που μπορεί 

συχνότερα να παρατηρηθεί η χρήση του από άτομα μεγαλύτερης 

ηλικίας. Το εισόδημα των χρηστών εξηγείται από το γεγονός ότι οι 

περισσότεροι αποτελούν τουρίστες, με τους μισθούς στο εξωτερικό να 

είναι σημαντικά αυξημένοι σε σχέση με την Ελλάδα.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. Κανονιστικό-νομικό πλαίσιο για την κυκλοφορία του πατινιού και 

προτάσεις  

 

Σημαντικό εμπόδιο στην προσπάθεια να εναρμονιστεί το ηλεκτρικό 

πατίνι στην καθημερινότητα της Αθήνας και των άλλων πόλεων, είναι η 

απουσία ενός νομοθετικού πλαισίου που να καθορίζει τις ελευθερίες 

τους εντός της πόλης (και στο δημόσιο χώρο σε αρμονία με τον πεζό, 

και στο οδόστρωμα), αλλά και τους περιορισμούς του. Διατάξεις για το 

ηλεκτρικό πατίνι δεν απαιτείται να συμπεριληφθούν μονάχα στον 

Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, αλλά και στον Ποινικό Κώδικα, όπου να 

ορίζονται οι ποινικές κυρώσεις και σε περίπτωση παραβιάσεων του 

κανονιστικού πλαισίου του πατινιού, αλλά και σε περίπτωση 

ατυχήματος που από τη μία πλευρά έχουμε χρήστη ηλεκτρικού 

πατινιού.  

Προς το παρόν δεν υπάρχει και κάποιο συγκεκριμένο πλαίσιο 

διατάξεων το οποίο να προέρχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και δίνει 

τους βασικούς άξονες πάνω στους οποίους θα κινηθεί το εκάστοτε 

νομικό πλαίσιο της κάθε χώρας. Η μοναδική απόφαση από την 

Ευρωπαϊκή Κομισιόν για το ηλεκτρικό πατίνι εξεδόθη τον Οκτώβριο του 

2016, και αναφέρει πως τα ηλεκτρικά πατίνια τα οποία προβλέπεται να 

χρησιμοποιηθούν στο οδικό δίκτυο και στο δημόσιο χώρο, δεν 

υπάγονται πλέον στην κατηγορία των παιχνιδιών και είναι υποχρεωτικό 

να οριστεί από την τοπική κοινότητα (χώρα, πόλη) ένα συγκεκριμένο 

κανονιστικό πλαίσιο που να περιγράφει τα δικαιώματα και τους 

περιορισμούς τους.108 Υπάρχουν παρ’ όλα αυτά διατάξεις για τα 

ηλεκτρικά ποδήλατα και λοιπά ηλεκτρικά δίκυκλα ή τρίκυκλα σύμφωνα 

με τις οποίες η χρήση τους δεν προϋποθέτει την κατοχή σχετικής άδειας 

οδήγησης, το κράνος δεν έχει κριθεί υποχρεωτικό, αλλά και στις χώρες 

στις οποίες δεν υπάρχει ειδικά διαμορφωμένος ΚΟΚ για τα οχήματα 

αυτά, προτείνεται να ισχύουν οι διατάξεις για τα μοτοποδήλατα έως 50 

                                                             
108 Guidance Document No1-On the application of the directive on the safety on the safety of toys, 
European Commission, 5/10/2016 



κυβικά.109 Ωστόσο, καθώς το ηλεκτρικό πατίνι δεν αποτελεί δίκυκλο ή 

τρίκυκλο όχημα, προς το παρόν δεν περιλαμβάνεται σε καμία σχετική 

οδηγία ή κανονιστικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Λαμβάνοντας 

υπ ‘όψη και τα ήδη υπάρχοντα κανονιστικά πλαίσια στα οποία έχουν 

προχωρήσει οι κυβερνήσεις των υπολοίπων κρατών, θα 

προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε μέσα από προτάσεις το πλαίσιο 

κανονισμών και διατάξεων που πρέπει να οριστεί και στην Ελλάδα για 

την ένταξη του ηλεκτρικού πατινιού στο δίκτυο μεταφορών της χώρας. 

Η διπλωματική αυτή προτείνει, σε συνάρτηση των προτάσεων της 

ομάδας εργασίας του Υπουργείου Μεταφορών110, την κατηγοριοποίηση 

των ηλεκτρικών πατινιών σε 3 διαφορετικές περιπτώσεις οχημάτων, τις 

κατηγορίες ηλεκτρικών πατινιών Α, Β και Γ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
109  Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 168/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης 
Ιανουαρίου 2013 για την έγκριση και την εποπτεία της αγοράς δικύκλων ή τρικύκλων οχημάτων και 
τετράκυκλων, Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης , 2/3/2013 
110 Προτάσεις για νέες ρυθμίσεις για τη χρήση ηλεκτρικών πατινιών από το Υπουργείο Μεταφορών – 
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Ηλεκτρικά πατίνια κατηγορίας Α 

 

1. Η πρώτη κατηγορία (Α) να περιλαμβάνει τα πατίνια που μπορούν να 

φτάσουν το μέγιστο έως και 6 χλμ/ώρα, τα οποία και θα έχουν τα ίδια 

δικαιώματα και περιορισμούς κίνησης με τον πεζό. Θα είναι η μοναδική 

κατηγορία πατινιών στην οποία θα επιτρέπεται ελεύθερα η κυκλοφορία 

σε δημόσιους χώρους μεγάλης συνάθροισης π.χ. πλατείες, και θα 

υποχρεούνται να τηρούν τους κανόνες κυκλοφορίας που σέβονται και 

οι πεζοί (διαβάσεις, φανάρι για πεζούς).     

Οι κανόνες σηματοδότησης που πρέπει να τηρούνται από τους πεζούς 

και προτείνεται από εδώ και στο εξής να αποτελούν υποχρέωση και για 

τους οδηγούς των ηλεκτρικών πατινιών κατηγορίας Α είναι οι κάτωθι.111 

Oι πεζoί υπoχρεoύνται να συμμoρφώνoνται με τις ενδείξεις των ειδικών 

γι’ αυτoύς φωτεινών σηματoδoτών ως ακoλoύθως, εκτός αν η ρύθμιση 

της κυκλoφoρίας γίνεται από τρoχoνόμoυς κατά διάφoρo τρόπo. 

 α) Πράσινo σταθερό φως με σύμβoλo άτoμo πoυ βαδίζει: Oι πεζoί 

μπoρoύν να διασχίσoυν τo oδόστρωμα.  

β) Eρυθρό σταθερό φως με σύμβoλo άτoμo σε στάση: Oι πεζoί δεν 

μπoρoύν να διασχίσoυν τo oδόστρωμα. 

 γ) Πράσινo φως τo oπoίo αναβoσβήνει με σύμβoλo άτoμo πoυ βαδίζει: 

Oι πεζoί μπoρoύν να διασχίσoυν τo oδόστρωμα με ιδιαίτερη πρoσoχή.    

Aν o πεζός καταληφθεί στη διάβαση από τo ερυθρό φως με τo σύμβoλo 

ατόμoυ σε στάση, δικαιoύται να συνεχίσει την πoρεία τoυ πρoς την 

απέναντι πλευρά της oδoύ.  

Αυτός που παραβαίνει τις διατάξεις του άρθρου αυτού τιμωρείται με 

διοικητικό πρόστιμο σαράντα (40,00) ευρώ.112 Η ίδια κύρωση 

προτείνεται να ισχύει και για τους παραβάτες-χρήστες ηλεκτρικού 

πατινιού κατηγορίας Α’.  

                                                             
111  Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας ν.2696/1999 (Α’57)  
112 Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας ν. 3542/2007 (Α’50), ά.6 



Οι κανόνες κυκλοφορίας των πεζών περιγράφονται από τον  

ν.2696/1999 (Α’57) ως εξής:113 

Οι πεζοί υπoχρεoύνται να χρησιμoπoιoύν τα πεζoδρόμια ή τα ειδικά γι’ 

αυτoύς ερείσματα. Kατ’ εξαίρεση, μπoρoύν να χρησιμoπoιoύν τo 

oδόστρωμα, αφoύ λάβoυν τις αναγκαίες πρoφυλάξεις: 

 α) Πεζoί πoυ ωθoύν, σύρoυν ή μεταφέρoυν oγκώδη αντικείμενα, oι 

oπoίoι αν βάδιζαν στo πεζoδρόμιo ή τo έρεισμα, θα πρoκαλoύσαν 

σoβαρή δυσχέρεια στη κίνηση των άλλων πεζών. 

 β) Oμάδες πεζών, όταν oδηγoύνται από ειδικά για τo σκoπό αυτόν 

επιφoρτισμένo πρόσωπo ή σχηματίζoυν πoμπή. 

 γ) Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ) τα oπoία κινoύνται σε αναπηρικά 

καθίσματα.  

Αν είναι αδύνατη η χρησιμoπoίηση των πεζoδρoμίων ή των ερεισμάτων, 

πoυ προορίζoνται για τoυς πεζούς, ή δεν υπάρχoυν πεζοδρόμια ή 

ερείσματα, οι πεζοί μπορoύν να βαδίζoυν στo oδόστρωμα, κατά τρόπoν 

ώστε να μην παρεμπoδίζoυν την κυκλoφoρία. Αν τo oδόστρωμα 

διαθέτει λωρίδα για πoδήλατα ή μoτoπoδήλατα, μπoρoύν να βαδίζoυν 

σ’ αυτήν, αν τo επιτρέπει η πυκνότητα της κυκλoφoρίας και δεν 

παρεμπoδίζoυν την κίνηση των μoτoπoδηλάτων ή πoδηλάτων. (Όσον 

αφορά τα ηλεκτρικά πατίνια κατηγορίας Α’, προτείνεται ακόμα και 

αυτά να οφείλουν εάν υπάρχει ειδική λωρίδα κυκλοφορίας, να 

κινούνται πάνω σε αυτήν.) Οι πεζoί δεν επιτρέπεται να υπερπηδoύν 

εμπόδια π.χ. δοκoύς, αλυσίδες, νησίδες, στηθαία, κιγκλιδώματα, πoυ 

έχoυν τoπoθετηθεί από τις αρμόδιες αρχές για ειδικoύς λόγoυς. Η 

ύπαρξη τέτoιων εμπoδίων σημαίνει απαγόρευση εισόδoυ τoυ πεζoύ 

στην απoκλεισμένη επιφάνεια της oδoύ.  

Οι πεζoί πoυ χρησιμoπoιoύν τo oδόστρωμα υπoχρεoύνται να βαδίζoυν 

αντίθετα με την κατεύθυνση της κυκλoφoρίας και όσo τo δυνατόν 

πλησιέστερα στo άκρo τoυ oδoστρώματoς, εκτός αν κατ’ αυτόν τoν 

τρόπo κινδυνεύoυν ή δεν τo επιτρέπoυν ειδικές περιστάσεις. Kατ’ 

εξαίρεση, πρόσωπα πoυ ωθoύν ή σύρoυν χειράμαξες, ωθoύν πoδήλατo, 

                                                             
113 Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας ν.2696/1999 (Α’57) 



μoτoπoδήλατo ή μoτoσικλέτα, Άτομα με Αναπηρίες (ΑμεΑ), πoυ 

κινoύνται σε αναπηρικά καθίσματα ως και oμάδες πεζών, όταν 

σχηματίζoυν πoμπή ή oδηγoύνται από ειδικά επιφoρτισμένo πρόσωπo, 

υπoχρεoύνται να βαδίζoυν πλησίoν τoυ δεξιoύ άκρoυ τoυ 

oδoστρώματoς. Οι πεζοί που βαδίζουν στo οδόστρωμα, αν δεν 

σχηματίζουν πομπή, υποχρεούνται να βαδίζουν σε απλό στοίχo, όταν το 

απαιτεί η ασφάλεια της κυκλοφορίας, εξαιτίας των συνθηκών 

ορατότητας, της πυκνότητας ή άλλων λόγων. Ομάδες πεζών που 

κινούνται στις οδούς υποχρεούνται να αφήνουν ελεύθερη στα δεξιά της 

οδού επαρκή επιφάνεια του οδοστρώματος, ώστε να μπορεί να 

διέρχεται ένα όχημα.  

Oι πεζoί πρoκειμένoυ να διασχίσoυν τo oδόστρωμα, υπoχρεoύνται: 

 α) Aν υπάρχoυν στo oδόστρωμα διαβάσεις πεζών, να τις 

χρησιμoπoιoύν. 

 β) Aν στη διάβαση πεζών την oπoία πρόκειται να χρησιμoπoιήσoυν, 

υπάρχoυν φωτεινoί σηματoδότες πεζών, να συμμoρφώνoνται στα 

σήματά τoυς. 

 γ) Aν στη διάβαση δεν υπάρχoυν φωτεινoί σηματoδότες πεζών, αλλά η 

κυκλoφoρία ρυθμίζεται με φωτεινoύς σηματoδότες oχημάτων ή από 

τρoχoνόμoυς και δίνεται σήμα για να πρoχωρήσoυν τα oχήματα, να μην 

κατέρχoνται στo oδόστρωμα. 

Σε διαβάσεις πoυ η κυκλoφoρία τόσo των πεζών όσo και των oχημάτων 

δεν ρυθμίζεται με φωτεινoύς σηματoδότες, να μην κατεβαίνoυν στo 

oδόστρωμα πριν λάβoυν υπόψη τoυς την απόσταση και την ταχύτητα 

των oχημάτων τα oπoία πλησιάζoυν.  

ε) Aν δεν υπάρχoυν στo oδόστρωμα διαβάσεις πεζών, να μην 

κατεβαίνoυν σ’ αυτό, αν δεν βεβαιωθoύν ότι δεν θα παρεμπoδίσoυν 

την κυκλoφoρία των oχημάτων, στη συνέχεια δε να διασχίζoυν τo 

oδόστρωμα κάθετα πρoς τoν άξoνά τoυ.  

στ) Σε ισόπεδoυς oδικoύς κόμβoυς, στoυς oπoίoυς η κυκλoφoρία 

ρυθμίζεται με φωτεινoύς σηματoδότες oχημάτων ή τρoχoνόμoυς, να 



διασχίζoυν τo oδόστρωμα βαδίζoντας παράλληλα με τα κινoύμενα 

oχήματα.  

ζ) Nα διασχίζoυν τo oδόστρωμα κάθετα χωρίς να βραδυπoρoύν ή να 

σταματoύν σε αυτό αδικαιoλόγητα. 

 Αυτός που παραβαίνει τις διατάξεις του άρθρου αυτού τιμωρείται με 

διοικητικό πρόστιμο σαράντα (40,00) ευρώ.114 Ίδια ποινική κύρωση 

προτείνεται και για τους παραβάτες-χρήστες ηλεκτρικού πατινιού 

κατηγορίας Α’. 

Για όλες τις ανωτέρω διατάξεις προτείνεται τουλάχιστον στην αρχή 

των άρθρων, όπου υπάρχει ο όρος ‘πεζός’, να προστεθεί ο όρος ‘είτε 

χρήστης ηλεκτρικού πατινιού κατηγορίας Α’. 
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Ηλεκτρικά πατίνια κατηγορίας Β 

  

Η δεύτερη κατηγορία (Β) προτείνεται να περιλαμβάνει τα πατίνια που 

κινούνται με ταχύτητες από 6χλμ/ώρα έως και 25 χλμ/ώρα, για τα 

οποία θα ισχύει ακριβώς το ίδιο κανονιστικό πλαίσιο που ισχύει τώρα 

και για τα ποδήλατα. Όπως αναφέρεται και στον Κώδικα Οδικής 

Κυκλοφορίας, τα ποδήλατα επιβάλλεται να είναι εφοδιασμένα με ένα 

λευκό ή κίτρινο φως μπροστά και ένα κόκκινο φως και αντανακλαστικό 

στοιχείο πίσω, ως και με έναν τουλάχιστον ανακλαστήρα σε κάθε 

πλευρά.115 Μαζί με το ποδήλατο προτείνεται να προστεθεί στην διάταξη 

και η περίπτωση του ηλεκτρικού πατινιού, στο οποίο να επιβάλλεται η 

τοποθέτηση μπροστινού φωτός όσο και κόκκινου στην πίσω πλευρά του 

πατινιού. Ο ποινικός κώδικας προβλέπει πως οι παραβάτες των 

παραπάνω κανονισμών, οι οποίοι δεν έχουν εφοδιάσει το όχημά τους 

με τα προβλεπόμενα φώτα και αντανακλαστικά στοιχεία, τιμωρούνται 

με πρόστιμο σαράντα (40,00) ευρώ.116 Ανάλογη ποινή προτείνεται να 

επιβληθεί και στους παραβάτες του αντίστοιχου κανόνα για το 

ηλεκτρικό πατίνι.    

Σύμφωνα με το ά.25 του ν. 4530/2018 (Α’59), οι ποδηλάτες 

υποχρεούνται να συμμορφώνονται με τις ενδείξεις των ειδικών για 

αυτούς φωτεινών σηματοδοτών, εκτός αν η ρύθμιση της κυκλοφορίας 

γίνεται από τροχονόμους, κατά διάφορο τρόπο, ώς εξής:117 

α) Πράσινο σταθερό φως με σύμβολο ποδηλάτου: 

 Ο ποδηλάτης προχωρεί κατευθείαν μπροστά ή στρίβει προς τα δεξιά ή 

αριστερά εκτός αν άλλο σήμα ή πινακίδα απαγορεύει την κατευθείαν 

κίνηση ή στροφή. Ο ποδηλάτης υποχρεούται και αν ακόμη ο φωτεινός 

σηματοδότης έχει πράσινη ένδειξη, κινούμενος κατευθείαν μπροστά, να 

παραχωρεί προτεραιότητα σε όχημα ή ποδήλατο ή πεζό που κινείται 

ακόμη από προηγούμενη σηματοδότηση, στρίβοντας δε να παραχωρεί 
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116  Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας ν. 3542/2007 (Α’50) ά.70 
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προτεραιότητα στους ποδηλάτες ή τους πεζούς οι οποίοι κινούνται στην 

οδό στην οποία πρόκειται να εισέλθει. 

β) Ερυθρό σταθερό φως με σύμβολο ποδηλάτου:                                                             

Ο ποδηλάτης υποχρεούται να σταματήσει πριν από την ειδική γραμμή 

διακοπής πορείας ή, αν δεν υπάρχει τέτοια, σε αρκετή απόσταση από 

το σηματοδότη, ώστε η σηματοδότηση να είναι σε αυτόν ευχερώς 

ορατή και να παραμένει σε στάση μέχρις ότου ανάψει η πράσινη 

ένδειξη του ποδηλάτη. Επίσης υποχρεούται να μην εισέρχεται στον 

οδικό κόμβο και να μην κινείται πάνω στις διαβάσεις πεζών ή 

ποδηλάτων αν o σηματοδότης είναι τοποθετημένος στο μέσο ή στην 

απέναντι πλευρά του κόμβου. 

 γ) Κίτρινο σταθερό φως με σύμβολο ποδηλάτου: 

 O ποδηλάτης υποχρεούται να σταματήσει, όπως και πριν από ερυθρό 

σύμβολο ποδηλάτου, εκτός αν βρίσκεται τόσο κοντά στο σηματοδότη, 

ώστε να μην μπορεί να κάνει αυτό με ασφάλεια. 

 δ) Απλό ή διπλό κίτρινο φως με σύμβολο ποδηλάτου το οποίο 

αναβοσβήνει (αναλάμπoν): 

 O ποδηλάτης υποχρεούται να ανακόπτει ταχύτητα, να προχωρεί με 

ιδιαίτερη προσοχή και να παραχωρεί προτεραιότητα στους πεζούς, 

στους ποδηλάτες και στα οχήματα.  

ε) Πράσινο φως με σύμβολο ποδηλάτου και με ένα ή περισσότερα βέλη 

από κάτω:  

Ο ποδηλάτης μπορεί να προχωρήσει μόνο προς την κατεύθυνση που 

δείχνει το βέλος ή τα βέλη. Βέλος προς τα πάνω σημαίνει υποχρεωτική 

κίνηση κατευθείαν μπροστά.  

στ) Ερυθρό φως με σύμβολο ποδηλάτου και με ένα βέλος από κάτω: 

 Ο ποδηλάτης απαγορεύεται να κινηθεί προς την κατεύθυνση που 

δείχνει το βέλος και υποχρεούται να σταματήσει το ποδήλατό του, 

όπως και πριν από ερυθρό σύμβολο ποδηλάτου. 



 ζ) Κίτρινο φως με σύμβολο ποδηλάτου και με ένα βέλος από κάτω το 

οποίο είναι σταθερό ή αναβοσβήνει:  

Ο ποδηλάτης έχει τις ίδιες υποχρεώσεις, όπως και πριν από κίτρινο 

σύμβολο ποδηλάτη. 

 

 

Σηματοδότες σε κοινή διάβαση ποδηλάτων και πεζών:  

 

α) Πράσινο φως με σύμβολο ατόμου που βαδίζει και με πράσινο 

σύμβολο ποδηλάτου από κάτω: Οι πεζοί και οι ποδηλάτες μπορούν να 

διασχίσουν το οδόστρωμα.  

β) Κόκκινο φως με σύμβολο ατόμου σε στάση και με κόκκινο σύμβολο 

ποδηλάτου από κάτω: Οι πεζοί και οι ποδηλάτες δεν μπορούν να 

διασχίσουν το οδόστρωμα.  

γ) Πράσινο φως με σύμβολο ατόμου που βαδίζει και με πράσινο 

σύμβολο ποδηλάτου από κάτω που αναβοσβήνει: Οι πεζοί και οι 

ποδηλάτες μπορούν να διασχίσουν το οδόστρωμα με ιδιαίτερη 

προσοχή.  

 

Σηματοδότες σε αποκλειστική διάβαση ποδηλάτων: 

 

 α) Πράσινο φως με σύμβολο ποδηλάτου: Οι ποδηλάτες μπορούν να 

διασχίσουν το οδόστρωμα.  

β) Κόκκινο φως με σύμβολο ποδηλάτου: Οι ποδηλάτες δεν μπορούν να 

διασχίσουν το οδόστρωμα. 

 γ) Πράσινο σύμβολο ποδηλάτου, που αναβοσβήνει. Οι ποδηλάτες 

μπορούν να διασχίσουν το οδόστρωμα με ιδιαίτερη προσοχή.  



Άν ο ποδηλάτης καταληφθεί στη διάβαση από την ερυθρά ένδειξη του 

σηματοδότη του (με το σύμβολο του ποδηλάτη σε στάση), δικαιούται 

να συνεχίσει την πορεία του προς την απέναντι πλευρά της οδού. 

 

Ακριβώς οι ίδιες διατάξεις προτείνεται να ισχύουν και να 

περιγράφουν την κίνηση των ηλεκτρικών πατινιών  τα οποία ανήκουν 

στην κατηγορία από 6 έως 25 χλμ/ώρα. Συνεπώς προτείνεται όπου 

υπάρχει στον Κώδικα η λέξη ‘ποδηλάτης’ ή ‘ποδήλατο’, να προστεθεί 

από δίπλα και ο όρος ‘είτε χρήστης ηλεκτρικού πατινιού κατηγορίας 

Β’ και ‘είτε ηλεκτρικό πατίνι κατηγορίας Β’. Τα σύμβολα ποδηλάτου 

θα τηρούνται από τους χρήστες ηλεκτρικού πατινιού σαν να πρόκειται 

για το δικό τους όχημα. 

 

Οι κανόνες κυκλοφορίας σύμφωνα με τον Κ.Ο.Κ. για τα ποδήλατα, οι 

οποίοι προτείνεται να ισχύουν και για το ηλεκτρικό πατίνι, είναι οι 

κάτωθι:118  

 

1. Oι oδηγoί πoδηλάτων, μoτoπoδηλάτων, μoτoσικλετών και τρίτροχων 

οχημάτων, απαγoρεύεται:  

α) Nα ρυμoυλκoύνται από άλλo όχημα.  

β) Nα ρυμoυλκoύν ή ωθoύν διάφoρα αντικείμενα. 

 γ) Nα μεταφέρoυν αντικείμενα, τα oπoία εμπoδίζoυν την oδήγηση τoυ 

oχήματός τoυς ή εκθέτoυν σε κίνδυνo τoυς λoιπoύς χρήστες της oδoύ. 

 δ) Nα κινoύνται ανά δύo ή και πλείoνες παράλληλα. 

 ε) Nα σύρoυν μαζί τoυς ζώα δεμένα με λoυρί.  

στ) Nα χρησιμoπoιoύν εν κινήσει ακoυστικά πoυ έχoυν συνδεθεί με 

φoρητά ραδιόφωνα, μαγνητόφωνα και άλλες παρεμφερείς ηχητικές 
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συσκευές. Από τη διάταξη αυτήν εξαιρούνται ακουστικά και 

κεφαλόφωνα ανοικτής ακρόασης φορητών συσκευών 

ραδιοεπικοινωνίας, που χρησιμοποιούνται για την επικοινωνία σε μικρή 

απόσταση μεταξύ των οδηγών ποδηλάτων, μοτοποδηλάτων και 

μοτοσικλετών ή μεταξύ των οδηγών των οχημάτων αυτών και σταθμών 

βάσης ή άλλων κινητών σταθμών ραδιοδικτύων, καθώς επίσης και 

μεταξύ των οδηγών εκπαιδευτικών μοτοποδηλάτων και μοτοσικλετών 

και των εκπαιδευτικών αυτοκινήτων κατά τις φάσεις της εκπαίδευσης ή 

της εξέτασης των υποψήφιων οδηγών. 

 ζ) Να χρησιμοποιούν εν κινήσει κινητό τηλέφωνο το οποίο δεν είναι 

τοποθετημένο σε ειδική θέση για ανοικτή ακρόαση. 

2. Oι oδηγoί πoδηλάτων, μoτoπoδηλάτων, μoτoσικλετών και τρίτροχων 

οχημάτων υπoχρεoύνται, όταν oδηγoύν, να κρατoύν τo τιμόνι και με τα 

δύo τoυς χέρια, εκτός αν δίνoυν σήμα σύμφωνα με τις διατάξεις τoυ 

παρόντoς Kώδικα.  

3. Oι oδηγoί πoδηλάτων υπoχρεoύνται να κατεβαίνoυν από αυτά και να 

τα oδηγoύν βαδίζoντας, όταν δημιoυργείται εμπόδιo ή κίνδυνoς για την 

κυκλoφoρία των πεζών.  

4. Oι oδηγoί πoδηλάτων και μoτoπoδηλάτων απαγoρεύεται να 

μεταφέρoυν επιβάτες στα oχήματά τoυς. Kατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται η 

μεταφoρά ενός μόνo επιβάτη σε πoδήλατo πoυ έχει δύo ζεύγη 

πoδoστρoφάλων και διαθέτει, από κατασκευή, μόνιμo πρόσθετo 

κάθισμα, ως και σε μoτoπoδήλατo, πoυ διαθέτει, από κατασκευή, 

πρoσαρμoσμένo σταθερό πρόσθετo κάθισμα. Oι oδηγoί μoτoσικλετών 

και τρίτροχων οχημάτων, επιτρέπεται να μεταφέρoυν επιβάτη μόνo 

μέσα στo ειδικό καλάθι, αν υπάρχει για τo σκoπό αυτόν και σε 

πρόσθετo κάθισμα, τo oπoίo είναι σταθερά πρoσαρμoσμένo, από 

κατασκευή, πίσω ή δίπλα από τη θέση τoυ oδηγoύ.  

Σε oδoύς, oι oπoίες έχoυν λωρίδα κυκλoφoρίας για την κίνηση 

πoδηλάτων ή μoτoπoδηλάτων, απαγoρεύεται στoυς oδηγoύς αυτών να 

χρησιμoπoιoύν τo υπόλoιπo τoυ oδoστρώματoς. 



5. Αυτός που παραβαίνει τις διατάξεις του άρθρου αυτού τιμωρείται με 

διοικητικό πρόστιμο ογδόντα (80,00) ευρώ, πλην των περιπτώσεων στ΄ 

και ζ΄ της πρώτης παραγράφου, όπου ο παραβάτης τιμωρείται με 

διοικητικό πρόστιμο εκατόν πενήντα (150,00) ευρώ και αφαίρεση 

επιτόπου της άδειας ικανότητας οδηγού για τριάντα (30) ημέρες, 

σύμφωνα με τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία του άρθρου 103 του 

παρόντος Κώδικα.119 Με το ίδιο πρόστιμο θα τιμωρούνται οι 

παραβάτες οδηγοί ηλεκτρικού πατινιού, με εξαίρεση την αφαίρεση 

της άδειας ικανότητας τους οδηγού για χρήση του πατινιού μια και η 

χρήση του δεν προϋποθέτει αντίστοιχο δίπλωμα.  

Όπως και παραπάνω, προτείνεται μαζί με τις λέξεις ποδήλατο, 

μοτοποδήλατο, μοτοσυκλέτα και τρίτροχο όχημα, να προστεθεί ο 

όρος ‘ηλεκτρικό πατίνι κατηγορίας Β’,ενώ στις διατάξεις προτείνεται 

να προστεθεί και και ο όρος ‘ηλεκτρικό πατίνι κατηγορίας Γ’, καθώς 

και αυτά κρίνεται συνετό να συμπεριληφθούν στη διάταξη.  
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Ηλεκτρικά πατίνια κατηγορίας Γ 

 

Η τρίτη κατηγορία ηλεκτρικών πατινιών (κατηγορία Γ) περιλαμβάνει 

όσα πατίνια η ταχύτητα τους ξεπερνά τα 25 χλμ/ώρα. Η διπλωματική 

αυτή προτείνει η κατηγορία αυτή να συμπεριληφθεί στον Κώδικα 

Οδικής Κυκλοφορίας και στον Ποινικό Κώδικα μαζί με τον όρο του 

‘μοτοποδηλάτου’. Τα πατίνια κατηγορίας Γ θα απαγορεύεται εξ 

ολοκλήρου να κινηθούν πάνω στο δημόσιο χώρο, εκτός και εάν 

πρόκειται για ειδικά διαμορφωμένες λωρίδες κυκλοφορίας για 

αντίστοιχα μέσα μεταφοράς (π.χ. ποδηλατόδρομοι). Η ποινή για τη 

χρήση τους εκτός των χώρων στους οποίους επιτρέπεται η κίνηση τους, 

θα επιφέρει ποινή στο χρήστη ύψους τετρακοσίων (400) ευρώ. 

Αυτό συνεπάγεται πως, όπως και οι μοτοσυκλέτες και τα μοτοποδήλατα 

δεν μπορούν να προχωρήσουν σε κυκλοφορία εντός της πόλης χωρίς να 

υπάρχει προηγουμένως έγκριση του οχήματος η οποία χορηγείται από 

το Υπουργείο Μεταφορών120, έτσι και τα ηλεκτρικά πατίνια κατηγορίας 

Γ θα πρέπει πρώτα να εγκριθούν από τον αρμόδιο φορέα.    

Επιβάλλεται επίσης να σημειώνoνται τo όνoμα τoυ κατασκευαστή, τα 

στoιχεία τα oπoία χαρακτηρίζoυν τoν τύπo τoυ oχήματoς και o αύξων 

αριθμός κατασκευής τoυ.121 Οποιαδήποτε αντικατάσταση ή 

επιδιόρθωση τμήματος του οχήματος, εμπεριέχει την υποχρέωση από 

την πλευρά του ιδιοκτήτη (εδώ της εταιρείας ενοικίασης), να 

ενημερώσει τις κατά τόπους αρμόδιες υπηρεσίες της Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης, oι oπoίες πρoβαίνoυν στη χάραξη τoυ αριθμoύ 

κυκλoφoρίας ή τoυ αριθμoύ πλαισίoυ σε άλλη κατάλληλη θέση. 

 O κάτoχoς oχήματoς των κατηγoριών τoυ άρθρoυ αυτoύ, o oπoίoς 

παραπoιεί ή εξαφανίζει τα στην παράγραφο 1 αναφερόμενα στoιχεία 

αναγνώρισης τoυ oχήματoς, ως και αυτός πoυ ενεργεί την παραπoίηση 

ή αλλoίωση, τιμωρείται με πoινή φυλάκισης τoυλάχιστoν ενός (1) μηνός 

και με oριστική αφαίρεση της άδειας κυκλoφoρίας τoυ oχήματoς, η 

oπoία επιβάλλεται υπoχρεωτικά από τo δικαστήριo. 
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O κάτoχoς τoυ oχήματoς των κατηγoριών τoυ άρθρoυ αυτoύ, ως και 

αυτός πoυ ενεργεί την αντικατάσταση ή επιδιόρθωση, για την oπoία 

πρoβλέπει η διάταξη της ανωτέρω παραγράφου τoυ άρθρoυ αυτoύ, 

χωρίς να τηρηθεί η σε αυτήν πρoβλεπόμενη διαδικασία, τιμωρείται με 

φυλάκιση μέχρις ενός (1) έτoυς και με αφαίρεση της άδειας 

κυκλoφoρίας για χρoνικό διάστημα ενός (1) έως τριών (3) μηνών, η 

oπoία επιβάλλεται υπoχρεωτικά από τo δικαστήριo. 

Ο τεχνικός έλεγχος των οχημάτων προβλέπεται από τα παρακάτω. 

 Tα αυτoκίνητα oχήματα, τρίτροχα οχήματα, μοτοσικλέτες και 

μοτοποδήλατα, τα oπoία κυκλοφορούν στη Χώρα, ως και τα υπ’ αυτών 

ρυμoυλκoύμενα, υπόκεινται σε τακτικό περιoδικό τεχνικό έλεγχo. Οι 

κατηγορίες των οχημάτων που ελέγχονται, η συχνότητα του περιοδικού 

τεχνικού ελέγχου, τα στοιχεία που πρέπει να ελέγχονται, ο τρόπος και η 

διαδικασία διενέργειας του ελέγχου ως και κάθε άλλη αναγκαία 

λεπτομέρεια, καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Μεταφορών και 

Επικοινωνιών. 

Ο κάτοχος οχήματος, ο οποίος δεν το προσκομίζει για τον τακτικό ή 

έκτακτο τεχνικό έλεγχο εντός της καθοριζόμενης προθεσμίας, 

τιμωρείται με διοικητικό πρόστιμο τετρακοσίων (400,00) ευρώ.122 

Οι κανόνες που θα πρέπει να τηρούνται για την άδεια κυκλοφορίας των 

οχημάτων είναι οι ακόλουθοι: 

1. Δεν επιτρέπεται μηχανoκίνητo όχημα, ρυμoυλκoύμενo, 

μoτoπoδήλατo ή ζωήλατo όχημα, να κυκλoφoρεί oπoυδήπoτε στη 

Χώρα, αν δεν έχει εκδoθεί γι’ αυτό άδεια κυκλoφoρίας.  

2. O τρόπoς και η διαδικασία χoρήγησης, κατά τις κείμενες διατάξεις, 

των αδειών της πρoηγoύμενης παραγράφoυ, καθoρίζoνται, για τα 

αυτoκίνητα oχήματα και τα υπ’ αυτών ρυμoυλκoύμενα, τα τρίτροχα 

οχήματα και τις μοτοσικλέτες, με απόφαση τoυ Yπoυργoύ Mεταφoρών 

και Eπικoινωνιών, για τα μηχανήματα έργων και τα υπ’ αυτών 

ρυμoυλκoύμενα, με απόφαση τoυ Yπoυργoύ Περιβάλλoντoς, 

Χωρoταξίας και Δημόσιων Έργων, για τα αγρoτικά μηχανήματα και τα 
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υπ’ αυτών ρυμoυλκoύμενα, με απόφαση τoυ Yπoυργoύ Γεωργίας, για 

τα μoτoπoδήλατα με απόφαση τoυ Yπoυργoύ Δημόσιας Tάξης και για 

τα ζωήλατα οχήματα με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης. 

3. Tα στoιχεία των αυτoκινήτων oχημάτων στην άδεια κυκλoφoρίας, ως 

και των υπ’ αυτών ρυμoυλκoυμένων, καθώς και των τρίτροχων 

οχημάτων και των μοτοσικλετών, o καθoρισμός των κύριων 

χαρακτηριστικών αυτών, η σε περίπτωση μεταβoλής ενημέρωση των 

αρμόδιων υπηρεσιών και o χρόνoς μέσα στoν oπoίo επιβάλλεται να 

γίνει αυτή, η χoρήγηση άδειας για την πρoσωρινή κυκλoφoρία ή για 

δoκιμή, ως και oπoιoδήπoτε άλλo σχετικό θέμα ρυθμίζoνται με 

απόφαση τoυ Yπoυργoύ Mεταφoρών και Eπικoινωνιών. 

Πρoκειμένoυ για αγρoτικά μηχανήματα και ρυμoυλκoύμενα από αυτά, 

μηχανήματα έργων και ρυμoυλκoύμενα από αυτά και μoτoπoδήλατα, 

τα πιo πάνω ρυθμίζoνται με απoφάσεις των αρμόδιων, κατά 

περίπτωση, υπoυργών. Αυτή η διάταξη αφορά και η λειτουργία των 

ηλεκτρικών πατινιών κατηγορίας Γ. 

4. Αυτός που θέτει σε κυκλοφορία, καθώς και αυτός που οδηγεί 

μοτοποδήλατο που δεν είναι εφοδιασμένο με άδεια κυκλοφορίας ή του 

οποίου η άδεια κυκλοφορίας έχει αφαιρεθεί ή έχει λήξει, τιμωρείται με 

διοικητικό πρόστιμο διακοσίων (200,00) ευρώ.123 Ίδια ποινή 

προβλέπεται και για τις εταιρίες ηλεκτρικού πατινιού, σε περίπτωση 

που διαθέτουν πατίνια στα οποία δεν έχει εγκριθεί άδεια 

κυκλοφορίας, δηλαδή δεν έχουν περάσει τον τεχνικό έλεγχο. 

Οι διατάξεις για τις πινακίδες οδικής κυκλοφορίας είναι οι κάτωθι: 

1.Δεν επιτρέπεται σε κανένα μηχανoκίνητo όχημα, ρυμoυλκoύμενo, 

μoτoπoδήλατo ή ζωήλατo όχημα να κυκλoφoρεί oπoυδήπoτε στη Χώρα, 

αν δεν φέρει τις πινακίδες αριθμoύ κυκλoφoρίας, oι oπoίες 

χoρηγήθηκαν νόμιμα. Oι χoρηγoύμενες πινακίδες πρέπει να είναι 

αντανακλαστικές. 
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 2. Οι διαστάσεις, οι προδιαγραφές, ο τρόπος κατασκευής και η 
διαδικασία χορήγησης των πινακίδων της προηγούμενης παραγράφου, 
τα της αντικατάστασης αυτών σε περίπτωση απώλειας, κλοπής, 
καταστροφής ή φθοράς, τα της χορήγησης πινακίδων για δοκιμαστική ή 
προσωρινή κυκλοφορία, ο τρόπος και η θέση ανάρτησης, τα των 
εγγραφών και ενδείξεων επ’ αυτών, καθώς και οποιοδήποτε σχετικό 
θέμα, ρυθμίζονται, για τα αυτοκίνητα, καθώς και για τα τρίτροχα 
οχήματα και τις μοτοσικλέτες και τα υπ’ αυτών ρυμουλκούμενα με 
απόφαση του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών, για τα αγροτικά 
μηχανήματα με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, για τα μηχανήματα έργων με απόφαση του Υπουργού 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, για τα μοτοποδήλατα 
με απόφαση του Υπουργού Δημόσιας Τάξης.124 Τα ηλεκτρικά πατίνια 
κατηγορίας Γ’ οφείλουν να έχουν αυτοκόλλητο διαστάσεων 5Χ8 εκ. 
από υλικό ανθεκτικό σε καιρικές συνθήκες τέτοιο ώστε να 
καταστρέφεται σε περίπτωση αφαίρεσής/αποκόλλησής του από το 
ΕΠΗΟ. Το αυτοκόλλητο σήμα επικολλάται στο ΕΠΗΟ από τον 
οικονομικό φορέα που το εκδίδει και περιέχει κατ' ελάχιστο την 
πλήρη επωνυμία του, τη μέγιστη εκ κατασκευής ταχύτητα του ΕΠΗΟ 
και τον κωδικό ταυτοποίησης του οχήματος. 

3. Aπαγoρεύεται για oπoιαδήπoτε αιτία αντικατάσταση των πινακίδων 

(προτεινόμενη προσθήκη: και των αυτοκόλλητων σημάτων), πoυ 

καθoρίζoνται στην παράγραφο 1 τoυ άρθρoυ αυτoύ με άλλες πoυ δεν 

έχoυν χoρηγηθεί νόμιμα ή παραπoίηση αυτών με oπoιαδήπoτε μoρφή 

(τεμαχισμό, αλλαγή σχήματoς ή γράμματoς, κάμψη της πινακίδας κ.λπ.) 

ή μετάθεση από τoυ ενός oχήματoς σε άλλo ή κατασκευή από άλλoν 

πλην τoυ κατά τις διατάξεις τoυ παρόντoς Kώδικα oριζoμένoυ και κατά 

τρόπo διάφoρo, ως και η πώληση, αγoρά και χρήση τέτoιων 

πινακίδων(είτε αυτοκόλλητων σημάτων). Oι παραβάτες της διάταξης 

της παραγράφoυ αυτής, ως και αυτoί πoυ υπoβάλλoυν ψευδή στoιχεία, 

για τη λήψη ανταλλακτικών πινακίδων για τo σκoπό παράνoμης 

χρησιμoπoίησής τoυς, τιμωρoύνται με φυλάκιση μέχρις ενός (1) έτoυς. 

Σύμφωνα με το άρθρο 31 του ν. 3904/2010 (Α΄ 218) τιμωρείται με 
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κράτηση μέχρι έξι (6) μηνών και πρόστιμο μέχρι τριών χιλιάδων (3.000) 

ευρώ.125 

 4. Αυτός που θέτει σε κυκλοφορία αυτοκίνητο όχημα, το οποίο δεν έχει 

τοποθετημένες και τις δύο πινακίδες αριθμού κυκλοφορίας, οι οποίες 

έχουν νόμιμα χορηγηθεί, καθώς και εκείνος, ο οποίος κυκλοφορεί 

άλλης κατηγορίας όχημα, που δεν είναι εφοδιασμένο με κανονικές 

πινακίδες αριθμού κυκλοφορίας, τιμωρείται με διοικητικό πρόστιμο 

τριακοσίων (300,00) ευρώ. Με διοικητικό πρόστιμο τριακοσίων (300,00) 

ευρώ τιμωρείται και αυτός που οδηγεί οδικό όχημα του οποίου οι 

πινακίδες (ή τα αυτοκόλλητα σήματα) δεν είναι, για οποιοδήποτε λόγο, 

ευκρινώς ορατές ή αναγνωρίσιμες από τεχνικά μέσα βεβαίωσης 

παραβάσεων ή τοποθετεί επ’ αυτών μη αντανακλαστικό υλικό.126 Αυτή 

η διάταξη αφορά και τα ηλεκτρικά πατίνια κατηγορίας Γ. 

Οι ειδικοί κανόνες κυκλοφορίας στο οδικό δίκτυο που αφορούν 

οδηγούς ποδηλάτων, μοτοποδηλάτων, μοτοσυκλετών και τρίτροχων 

οχημάτων, αναφέρθηκαν και στην παράγραφο για τα ηλεκτρικά 

πατίνια κατηγορίας Β, για τα οποία προτείνεται να ισχύουν οι 

διατάξεις αυτές. Το ίδιο προτείνεται και για τα ηλεκτρικά πατίνια 

κατηγορίας Γ, με την απαγόρευση της χρήσης τους πάν στο δημόσιο 

χώρο πέρα από τις ειδικά διαμορφωμένες λωρίδες, όπως 

αναφέρθηκε και παραπάνω.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
125  Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας ν. 3904/2010 (Α΄ 218), ά.31 
126 Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας ν. 2542/2007 (Α΄ 50), ά.82 



Πρόσθετοι κανόνες για τη λειτουργία του ηλεκτρικού πατινιού στις 

πόλεις  

 

Ασφαλώς πρέπει να υπάρξουν και περαιτέρω κανόνες ασφαλείας και 

περιορισμοί για τα ηλεκτρικά πατίνια, που να αφορούν και τις 3 

κατηγορίες. 

Αρχικά, ειδική σήμανση προτείνεται από τη διπλωματική, σύμφωνα και 

με τις προτάσεις της ομάδας εργασίας του Υπουργείου Μεταφορών, να 

υπάρξει για όλα τα οχήματα ΕΠΗΟ, δηλαδή και για τις 3 κατηγορίες 

ηλεκτρικών πατινιών.  

Και οι 3 κατηγορίες πατινιών επιβάλλεται να συμπεριληφθούν στις 

κάτωθι διατάξεις: 

Oι τρoχoί των μηχανoκίνητων oχημάτων, των ρυμoυλκoύμενων, των 

μoτoπoδηλάτων και των πoδηλάτων (προτείνεται: και των ηλεκτρικών 

ποδηλάτων όλων των κατηγοριών) επιβάλλεται να φέρoυν ελαστικά με 

ή χωρίς αερoθάλαμo ή άλλα ελαστικά ανάλoγης απoτελεσματικότητας 

πoυ να είναι σε τέτoια κατάσταση, ώστε να εξασφαλίζoνται oι συνθήκες 

ασφάλειας και η πρόσφυση, ακόμη και επί υγρoύ oδoστρώματoς. Mε 

απόφαση των Yπoυργών Περιβάλλoντoς, Χωρoταξίας και Δημόσιων 

Έργων και Mεταφoρών και Eπικoινωνιών μπoρoύν oρισμένα ειδικής 

χρήσης μηχανoκίνητα oχήματα και ρυμoυλκoύμενα να εξαιρεθoύν της 

πιo πάνω υπoχρέωσης, αν δεν πρoκαλείται φθoρά τoυ καταστρώματoς 

της oδoύ. Mε απόφαση τoυ Yπoυργoύ Mεταφoρών και Eπικoινωνιών 

καθoρίζεται τo, για κάθε τύπo ελαστικoύ, ελάχιστo επιτρεπόμενo πάχoς 

πρoεξoχών τoυ πέλματoς, κάτω από τo oπoίo, εξαιτίας έλλειψης 

επαρκoύς ικανότητας πρόσφυσης, απαγoρεύεται για λόγoυς ασφάλειας 

η περαιτέρω χρήση τoυ ελαστικoύ αυτoύ. 

Αυτός που θέτει σε κυκλοφορία (π.χ. εταιρίες ενοικίασης), καθώς και 

αυτός που οδηγεί οδικό όχημα, τρίτροχο όχημα, μοτοσικλέτα, 

μοτοποδήλατο, αγροτικό μηχάνημα ή μηχάνημα έργων, (προτ: και 

ηλεκτρικό πατίνι οποιασδήποτε κατηγορίας) κατά παράβαση των 

διατάξεων του άρθρου αυτού ή που δεν είναι εφοδιασμένο με τους από 



το άρθρο αυτό προβλεπόμενους μηχανισμούς, πινακίδες, συσκευές, 

ζώνες ασφαλείας ή συστήματα ή που έχει μηχανισμούς, πινακίδες, 

συσκευές, ζώνες ασφαλείας ή συστήματα που δεν πληρούν τις 

απαιτήσεις του άρθρου αυτού τιμωρείται με διοικητικό πρόστιμο 

ογδόντα (80,00) ευρώ, στην περίπτωση δε που δεν είναι εφοδιασμένο 

με τις ζώνες ασφαλείας που προβλέπονται στην παράγραφο 17 του 

άρθρου αυτού τιμωρείται με διοικητικό πρόστιμο διακοσίων (200,00) 

ευρώ. 

Σε συνάρτηση με τις προτάσεις που εξέδωσε η ομάδα εργασίας του 

Υπουργείου Μεταφορών, η διπλωματική αυτή προτείνει οι νέες 

διατάξεις να προβλέπουν την απαγόρευση στον χρήστη ηλεκτρικού 

πατινιού της μεταφοράς επιβάτη. Το όριο ηλικίας προτείνεται να 

οριστεί στα 15 έτη, με τις ηλικίες 12-15 να μπορούν να χρησιμοποιούν 

το ηλεκτρικό πατίνι (μονάχα τις κατηγορίες Α και Β), μόνο εάν 

συνοδεύονται από ενήλικα. Η χρήση κράνους κρίνεται υποχρεωτική, 

όπως και η διανομή τους από τις εταιρείες ενοικίασης ή το δήμο στις 

ειδικές θέσεις στάθμευσης των πατινιών. 

Προτείνεται στη διανομή και ενοικίαση ηλεκτρικών πατινιών να 

προχωρήσει και το ίδιο το δημόσιο, με τη δημιουργία σχετικής 

υπηρεσίας διανομής ηλεκτρικών πατινιών, η οποία θα σχεδιάσει δικό 

της δίκτυο διανομής ηλεκτρικών πατινιών, με αρκετά φτηνότερο 

κόμιστρο σε σχέση με τις ιδιωτικές εταιρείες, και θα υπάρχει η 

δυνατότητα με ένα συγκεκριμένο ποσό να έχεις απεριόριστες 

διαδρομές με ηλεκτρικό πατίνι. Μάλιστα προτείνεται να υπάρχει 

πρόβλεψη και για άτομα χαμηλότερης κατηγορίας εισοδήματος, για τα 

οποία το κόμιστρο θα είναι ιδιαίτερα χαμηλό, ώστε να μπορούν να 

χρησιμοποιούν το πατίνι σαν μεταφορικό μέσο. 

Η διπλωματική αυτή προτείνει να χαρακτηριστεί υποχρεωτική και από 

την πλευρά των εταιριών και φυσικά από τη δημόσια υπηρεσία 

διανομής ηλεκτρικών πατινιών, η τοποθέτηση θέσεων στάθμευσης σε 

πολλά και διάσπαρτα σημεία της Αθήνας, και όχι μόνο του κέντρου. 

Θέσεις στάθμευσης προτείνεται να υπάρξουν μπροστά από όλους τους 

σταθμούς του Μετρό και Ηλεκτρικού, και να είναι περισσότερο πυκνές 

σε κεντρικές περιοχές, όπως το κέντρο της Αθήνας ή το κέντρο και το 



λιμάνι του Πειραιά, οι οποίες όπως είδαμε και στο γράφημα της 

εταιρίας Lime, οι αυτές που συγκεντρώνουν και τη μεγαλύτερη χρήση. 

Η στάθμευση στις ειδικά διαμορφωμένες θέσεις θα είναι υποχρεωτική, 

με τον χρήστη να πληρώνει πρόστιμο (αρκετά αυξημένη χρέωση στην 

κάρτα του) την ώρα της πληρωμής μετά το τέλος της διαδρομής.  

Προτείνεται ο ρουχισμός όσων χρησιμοποιούν το πατίνι τις νυχτερινές 

ώρες να επιβάλλεται να είναι φωσφορίζων, και φυσικά οι εταιρείες και 

η δημόσια υπηρεσία ενοικίασης, οφείλουν να εξοπλίζουν τα ηλεκτρικά 

πατίνια με συσκευές φωτισμού, κόρνα και φρένα.  

Οι όποιες παραβιάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας από την 

πλευρά των χρηστών θα μπορούν να εντοπιστούν χάρη στο 

ενσωματωμένο σύστημα GPS που διαθέτει το ηλεκτρικό πατίνι.  

Κάτι στο οποίο υστερεί η Ελλάδα σε σύγκριση με τις περισσότερες 

χώρες του εξωτερικού, και αυτό θα τη δυσκολέψει κατά τη 

διαμόρφωση των κατάλληλων συνθηκών για την επιτυχημένη 

λειτουργία του πατινιού στις πόλεις, είναι η έλλειψη υποδομών. Από 

την έρευνα των ερωτηματολογίων άλλωστε φάνηκε και η προτίμηση 

των χρηστών στις πεζοδρομημένες οδούς που τους παρέχουν ασφάλεια 

και ευκολία κινήσεων. Η διπλωματική προτείνει τη διαμόρφωση μιας 

διατομεακής επιτροπής από πολεοδόμους, αρχιτέκτονες, 

συγκοινωνιολόγους, νομικούς, ώστε να τοποθετηθούν επί χάρτου οι 

δυνατότητες –εάν υπάρχουν- των μεγάλων πόλεων να αποκτήσουν ένα 

όσο το δυνατόν πιο εκτενές δίκτυο ειδικών λωρίδων κυκλοφορίας για 

βιώσιμα μέσα μεταφοράς, όπως είναι το ποδήλατο και το ηλεκτρικό 

πατίνι. 

  



 

Αντίστοιχα με τις θέσεις στάθμευσης ποδηλάτων στις εισόδους των σταθμών του μετρό μπορούν 

να διαμορφωθούν και θέσεις στάθμευσης ηλεκτρικών πατινιών. (Πηγή: Εικόνες Google) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7. Συμπεράσματα 

 

Με την εισαγωγή και την καθιέρωση του ηλεκτρικού πατινιού στις 

ελληνικές πόλεις, μας δίνεται για πρώτη φορά μια σημαντική ευκαιρία, 

ώστε να εντάξουμε ένα βιώσιμο και οικολογικό μέσο μεταφοράς στο 

οδικό δίκτυο μεγαλουπόλεων όπως η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη. Είναι 

γνωστό άλλωστε το σοβαρό κυκλοφοριακό πρόβλημα που 

αντιμετωπίζουν πυκνοκατοικημένες πόλεις όπως η Αθήνα, το οποίο έχει 

ως και συνέπεια την έκλυση ρύπων στην ατμόσφαιρα.  

Η καλύτερη λύση για την άμβλυνση ενός προβλήματος όπως το 

κυκλοφοριακό, είναι μέσα από τη βιώσιμη κινητικότητα, δηλαδή τη 

δημιουργία ενός δικτύου μεταφορών, το οποίο θα συμβάλλει στην 

απομάκρυνση όσο το δυνατόν περισσότερων οδηγών από τη χρήση των 

Ι.Χ. τους, μειώνοντας έτσι και τον κυκλοφοριακό φόρτο, αλλά και την 

ατμοσφαιρική μόλυνση. Το δίκτυο αυτό θα περιλαμβάνει ενίσχυση των 

μέσω μαζικής μεταφοράς, του δικτύου πεζοδρόμων, αλλά και την 

προώθηση εναλλακτικών οχημάτων μεταφοράς, όπως το ποδήλατο και 

το ηλεκτρικό πατίνι, τα οποία μάλιστα θα λειτουργούν με οικολογικές 

μορφές ενέργειας (όπως ο ηλεκτρισμός).   

Αυτός είναι και ο λόγος που πρέπει να φροντίσουμε ώστε παρά τις 

δυσκολίες που έχουν παρουσιαστεί λόγω της ανεξέλεγκτης χρήσης του 

ηλεκτρικού πατινιού, να το εντάξουμε σε ένα κανονιστικό πλαίσιο 

λειτουργίας, στο οποίο θα περιγράφονται οι ελευθερίες και οι 

περιορισμοί που θα έχουν οι οδηγοί κατά τη χρήση του στο δημόσιο 

χώρο, καθώς και στο οδόστρωμα. Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει η 

αμηχανία του κράτους μπροστά στις αντιδράσεις μίας μερίδας πολιτών, 

και οι ελλείψεις της νομοθεσίας για ένα εναλλακτικό μέσο μεταφοράς, 

να οδηγήσουν στην απαγόρευση και στην απομάκρυνση ενός εν 

δυνάμει μεταφορικού μέσου βιώσιμης κινητικότητας. 

Δεν είμαστε όμως υποχρεωμένοι να ξεκινήσουμε από το μηδέν την 

αναζήτηση του κατάλληλου κανονιστικού πλαισίου, καθώς το 

φαινόμενο  ‘ηλεκτρικό πατίνι’, έχει πάρει διεθνείς διαστάσεις, με τις 

υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες αλλά και τις ΗΠΑ να αντιμετωπίζουν με τη 



σειρά τους παρόμοια προβλήματα με την Ελλάδα. Οι περισσότερες εξ 

αυτών ήδη έχουν προχωρήσει σε προσθήκες στο νομοθετικό πλαίσιο 

για τα μέσα μεταφοράς και τον ΚΟΚ, όπως και στον ποινικό κώδικα. 

Η Ελλάδα καλείται να πράξει ακριβώς το ίδιο, μέσα από προσθήκες σε 

διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, που να περιλαμβάνουν το 

ηλεκτρικό πατίνι, αλλά και τους χρήστες ή όσους το διαθέτουν προς 

αγορά ή ενοικίαση (εταιρείες). Για να βρεθούν οι κατάλληλοι 

κανονισμοί και περιορισμοί της λειτουργίας του πατινιού, μπορούμε να 

αξιοποιήσουμε την εμπειρία από τα αντίστοιχα παραδείγματα στο 

εξωτερικό.  

Η διπλωματική αυτή προτείνει  τη διάκριση των ηλεκτρικών πατινιών σε 

3 διαφορετικές κατηγορίες, την Α, τη Β, και τη Γ. Διαφορετικό νομικό 

πλαίσιο και κανονισμοί  θα ισχύουν για κάθε μία από τις τρεις 

κατηγορίες, με την Α να περιλαμβάνει τα χαμηλής ταχύτητας ηλεκτρικά 

πατίνια (έως 6 χλμ/ώρα), τα οποία θα μπορούν να κινούνται εντός της 

πόλης όπως μπορεί να κινηθεί ένας πεζός, με τις ίδιες ελευθερίες και 

περιορισμούς. Η κατηγορία Β θα περιλαμβάνει τα πατίνια με ταχύτητες 

από 6 έως 25 χλμ/ώρα, όπου θα συμπεριληφθούν στις διατάξεις που 

προβλέπονται για τη χρήση ποδηλάτου, με την δυνατότητα να κινηθούν 

στο οδόστρωμα αλλά τηρώντας ορισμένους κανόνες, και με λιγότερες 

ελευθερίες στο δημόσιο χώρο σε σχέση με τα πατίνια κατηγορίας Α. 

Ηλεκτρικά πατίνια κατηγορίας Γ, θα θεωρούνται όσα πατίνια κινούνται 

με ταχύτητες από 25 χλμ/ώρα και πάνω, και θα συμπεριληφθούν σε 

διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας αλλά και του Ποινικού 

Δικαίου, που αφορούν τη συμπεριφορά μοτοποδηλάτων ή και 

μοτοσυκλετών, με την κίνησή τους στο δημόσιο χώρο να απαγορεύεται 

πλην των ειδικά διαμορφωμένων λωρίδων κυκλοφορίας.   

Ταυτόχρονα προτείνεται να υπάρξουν και πρόσθετοι κανονισμοί, όπως 

η υποχρεωτική διάθεση από πλευράς των εταιρειών κρανών 

ασφαλείας, η θέσπιση του ορίου ηλικίας των 15 ετών, και η τοποθέτηση  

θέσεων στάθμευσης διάθεσης και παραλαβής των πατινιών με τους 

χρήστες που δεν σταθμεύουν εκεί τα πατίνια τους να πληρώνουν 

αυξημένο κόστος διαδρομής. Πολλοί από τους κανονισμούς που 

προτείνονται αποτελούν λύσεις που ήδη έχουν εφαρμοστεί στο 



εξωτερικό. Προτείνεται επίσης η διαμόρφωση ειδικών λωρίδων 

κυκλοφορίας για μέσα βιώσιμης κινητικότητας, όπου αυτό είναι εφικτό.  

Η επιτυχία του εγχειρήματος της ένταξης του ηλεκτρικού πατινιού στην 

ελληνική πραγματικότητα είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς θα 

συμβάλλει και στη βελτίωση των κυκλοφοριακών συνθηκών κυρίως στο 

κέντρο αλλά και στο σύνολο της πόλης, και στη διαμόρφωση μιας πόλης 

με υψηλότερο επίπεδο ζωής και οικολογικό χαρακτήρα. Φαίνεται και 

από τα στατιστικά στοιχεία πως ειδικά τους καλοκαιρινούς μήνες που οι 

συνθήκες το επιτρέπουν, το πατίνι αποτελεί διαδομένο μέσο 

μεταφοράς. Είναι μεγάλη ευκαιρία και πρόκληση να ορίσουμε το 

κατάλληλο πλαίσιο μέσα από το οποίο θα καθιερωθεί ακόμα 

περισσότερο, και να αποτελέσει το πρώτο επιτυχημένο βιώσιμο μέσο 

μεταφοράς στην Ελλάδα. 
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